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Kymin Paperiteollisuus Oy:n julkaisu 54. vuosikerta 

Happi­
valkaisu 
käynnistyi 
Kuusanniemen selluteh­
taan mäntylinjan uusi 
happivalkaisimo on käyn­
nistynyt. Laitoksen vesi­
ajot alkoivat viikolla 32. 
Maanantaina, 22. elokuu­
ta pidetyn se/sokin aika­
na tehtiin tarvittavat 111-
täntä- Ja muuto työt, Joi­
den Jälkeen happlvalkal-

u käynnl tettlln m a­
nantai-iltana, noin 12 
tunnin kytkentäseisokin 
jälkeen. Prosessin hieno­
säätö alkoi tiistaiaamu­
na. 

Noin yhdeksänkymmentä 
miljoonaa markkaa 1111 d1s:i ­
nu t projekti me ni proje ktin ­
vetäjä Seppo Vireän mukaan 
hyvin. Laitoksen käynnistä­
mistä pystyttiin aikaista­
maan noin kymmenellä päi­
vällä alkuperäisestä aika­
taulusta. Myös alkuperäinen 
kustannusarvio tullaan alit­
tamaan. 

Ilappivalkaisu on osa sel-
1 utehtaan jätevesikiertojen 
sulkem is ta ja vähe ntää jäte­
vesikuormitusta. Se on kei ­
ton ja tke, jossa ja tketaan lig­
niinin poistoa ennen varsi­
naista valkaisua. Näin saa-

daan talteen entistä suu­
rempi osa puun liukenevista 
a ineosista, jotka voidaan 
hyödyntää energiantuotan­
nossa. Sa malla va rs inaises­
s:I v:dk:1isuss:i po istett:iv: 111 
o rg:111 11 I1, ·11 :ii 11 • ·11 111 ii ilril 
v/I11 ·11 • •_i:1 pl •11 •n tili l v: dk:1i ­
s1d1 ·11ilk:111llku lutust:i s ·k il 
,l i l l ' \/ ·i- I I llOl'lllitust :1. 

II :ippl v:il li • •11 :111 slos t :i 
myös sähkönkul uLU s j iiteve­
sipuhdistamolla vähenee. 
Investointi edesauttaa 
:-; uunnit ' lm iss:1 o l •v i:i , myö-
11 •1111111 11 to i •ut ·t111 v i:i llllll l • 

l o i sl :1, jol l l:1 v:d l :il s1111 v ·s i­
I I ·rt o,1 1; •d ·11 • ·11 s111,i ·tn :1 11 . 
Nilld ·11 I111I1Itos t ·11 s •ur:1ul1-
s ' 11 :1 j /lt 'V •s l 111 il ilril l t ui 'VIII 
pienc"miiLi n ede lleen oleelli ­
sesti. 

Pienenevän ympäristö­
kuormituksen ansiosta Ky­
mi pystyy myös tulevaisuu­
dessa vastaamaan markki­
noiden yhä tiukentuviin 
ympäristönsuojeluvaatimuk­
siin. Investoinnilla pyritään 
ennakoimaan myös vuonna 
1995 tiukentuvia pohjois­
maisen ympäristömerkin 
vaatimuksia. 

Uudet laitteistot on mitoi­
te ttu 900 tonnin päivätuo­
tannolle. 

I 

~ 
' 

Happivalkaisu käynnistyi maanantai-iltana 22. elokuuta. Uuden linjan happireaktori 
taustanaan käyttöinsinööri Kaija Pehu-Lehtonen, sellunvalmistaja Pentti Pokki ja auto­
maatioasentaja Jukka Hasu. 

Uusi A4-linja Kymille 
Kymille hankittava uusi 
A4-linja turvaa A4-tuot­
teiden saatavuuden 
myös kulutuksen kasva­
essa. Kuluvan vuoden ai­
kana A4-papereiden ky­
syntä on kasvanut huo­
mattavasti ja varsinkin 
viennissä tuotantokapa­
siteetista on ollut pulaa. 

yli 200 000 tonniin. Inves­
toinnilla varmistetaan Ky­
min markkina-asema ja pa­
rannetaan A4-tuoteperheen 
keh itysmahdollisuuksia. 

~~ 

1/,.! ~~ Uusi linja on korvausinves-~ °' . tointi, joka nostaa Kymin 

Uusi leikkuri sijoitetaan 
nykyisen 3-leikkurin vie­
reen, arkkisalin laajennuk­
seen, jonka työmaalla ovat 
parhaillaan käynnissä kat­
to e lemen ttiasenn u kset . 
Leikkurin asennus työt alka­
vat syys-lokakuun vaihtees­
sa ja se käynnis tyy loka­
kuun lopulla. 

se t ovat noin 50 miljoonaa 
markkaa. Leikkurin toimit­
taa saksalainen ECII Will ja 
jälkikäsittelyn sen tytäryh­
t iö Pemeo. Käärimäkoneen 
toimittaa Haloila Oy ja 
lavaajan sekä kuljettimet Fi­
daeo Logisties Oy. Raken­
nuksen perustustöistä vas­
taa Rakennusliike P. Tuovi­
nen, elementit toimittaa 
Partek Betonila, ilmastoin­
nin Valmet, Pansion tehtaat 
ja sprinkleröinnin Huber. 

.. . '"" ·,. vuotuisen A4-tuotantoka­
pasiteetin 170 000 tonnista Investoinnin kustannuk-



POVARI 

HUOMINEN HUOLETTI 
ENNENKIN 

Kesälomalla tuli samoiltua kaunista Suomea ja ihailtua sen 
puhdasta luontoa. Samaa, mitä ihmettelemässä ne turis­
tilaumatkin täällä vaeltavat. 

Luonnonsuojelu ja luonnonmaiseman arvostus eivät 
silti ole aivan tämän päivän keksintö. Kuva, jonka nykyisin 
tosin helposti saa median tuutista. Kyllä huoli huomisesta 
askarrutti ihmistä jo ennenkin. 

Kuten kaikkialla Euroopassa alkoi luontotietoisuus 
luonnon kauneusarvojen ihailuna myös Suomessa samal­
la kun romantiikan ajatusmaailma 1 700-luvulla levisi meil­
le. Romantiikan maailmaanhan kuului ulkoilman ja maise­
man kokeminen luonnonmukaisena vastakohtana barok­
kiajan pyrkimyksille muokata luontoa ihmisen asettamiin 
kaavoihin. 

Matkakirjat korvasivat viestinnässä tuolloin television. 
Eräs varhaisimpia oli saksalaisen Schellerin v. 1713 
ilmestynyt teos, jossa hän kuvasi mm. käyntiään Aava sak­
salla keskiyön aurinkoa ihailemassa. Tieto Suomen nähtä­
vyyksistä karttui ja vuonna 1 772 itse Katariina II kävi 
lmatrankosken kuohuja ihmettelemässä. 

Luonnonsuojelun ensimmäistä virallista toimenpidettä 
merkitsi kuitenkin vasta Aleksanteri l:n käynti Punkahar­
julla vuonna 1803, jolloin hän näkemästään ihastuneena 
määräsi sen puuston rauhoitettavaksi. Tämä johtikin alu­
een lunastamiseen kruunun maaksi vuonna 1843. Imatran 
koskialue lunastettiin valtiolle samoihin aikoihin ja Aava­
saksa vuonna 1878. Metsän hoidosta ja käytöstä vuonna 
1886 annettu laki tähtäsi metsän säilyttämiseen. Suuret 
Päälliköt olivat kiinnostuneita muustakin kuin yksin sodis­
ta! 

Suomen myöhempi teollistuminen ja kaupungistumi­
nen herättivät kaksi erityyppistä suojelutarvetta. Ensim­
mäinen oli säilyttää alkuperäisen luonnon monimuotoi­
suus ainakin tätä tarkoitusta varten perustettavilla luon­
nonsuojelualueilla. Tätä nykyä metsämaata onkin varattu/ 
valmisteilla luonnonsuojeluun kaikkiaan noin 3 miljoonaa 
hehtaaria eli 10 prosenttia metsätalouden pinta-alasta. 

Toinen suojelutarve aiheutui teollisuuden ympäristö­
vaikutuksista. Paperi-ihmisiä kiinnostanee, että jo vuonna 
1908 asetettiin komitea tutkimaan erityisesti sulfiittisellu­
loosatehtaiden hajuhaittoja ja päästöjen terveydellisiä 
vaikutuksia kalakannalle. 

Maailmansodat tulivat ja menivät. Ajan saatossa vuo­
den 1923 luonnonsuojelulakia täydennettiin monilta osin. 
Yksityismetsälailla vuonna 1928 täsmennettiin metsän­
hoidon uusia käsitteitä. 

Kesti kuitenkin aina 1960-luvun puoliväliin saakka 
ennen kuin luonnonsuojelukeskustelun pääpaino siirtyi 
ratkaisevasti uuteen käsitteeseen -ympäristönsuojelu. 
Luonnonsuojelusta oli näin tullut myös ihmisten 
suojelua, jonka tarkoituksena oli saada heidät tie­
dostamaan oman vaikutuksensa seuraukset koko 
yhteisön tilaan. Samalla ympäristönsuojelu politisoitui ja 
kaikki poliittiset puolueet alkoivat laatia omia ympäristö­
poliittisia ohjelmiaaan. 

Ympäristöaate ei kuitenkaan mahtunut ainoastaan 
poliittisiin raameihin. Ympäristöliikkeitä lienee maailmas­
sa tuhansia -vihreysasteeltaan vaaleasta mustaan. Vaiku­
tusvaltaisimmista jokainen tuntenee Greenpeacen, Maail­
man Luonnonsäätiön, Maapallon Ystävät jne. 

Ideologisesti osa ympäristöliikettä on erittäin radikaa­
lia. Niiden voima perustuu ratkaisevasta henkilöihin, jotka 
ovat valmiita mihin tahansa taisteluun. Valitettavasti sa­
malla niin ihminen kuin luontokin kärsii. 
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PEHR-ERIC PÅTT 

"Emme tiedä 
EU:sta kaikkea, 
mutta enemmän 

kuin ulkopuolelle jäämisestä" 
Lähestyvä EU-kansanäänestys 
on Kymin Paperiteollisuus 
Oy:n toimitusjohtajan Pehr­
Eric Påttin mielestä tuonut 
jälleen esille suomalaisten 
heikon itsetunnon. "Tilanne 
on sama kuin liityttäessä Ef• 
taan. Moni vastusti sitä, kos­
ka muutosta pidettiin liian 
suurena. Ei uskottu, että me 
pärjäisimme siinä muiden 
kanssa." 

Pått muistuttaa, että viisi miljoo­
naa suomalaista joutuu selviyty­
mään muun maailman kanssa ta­
valla tai toisella. 

"Emme voi tehdä päätöksiä ot­
tamatta huomioon muuta maail­
maa _ja päätökset pitää tehdä ny­
kytilanteen pohjalta. Neuvottelu­
tuloksen pitää olla järkevällä ta­
solla. Tietenkin se voisi olla pa­
rempikin, mutta saattaisi olla 
huonompikin. Kompromisseja 
on tehtävä aina ja tämä on sellai­
nen kompromissi, joka kannattaa 
hyväksyä." 

Kun perusasiat ovat näkyvissä 
- niitä on käsitelty mm. tämän 
lehden palstoilla - ratkaiseva ky­
symys on, missä joukossa halu­
amme olla. 

"Henkilökohtaisesti haluan 
mieluummin olla eurooppalais­
ten kanssa nyt ehdotetussa jou-

kossa, kuin missään muussa vaih­
toehtona olevassa joukossa. Se, 
että oltaisiin omana viisimiljoo­
naisena joukkona kaikkien mui­
den joukossa, on täysin toivoton 
yhtälö. Silloin meillä ei ole min­
käänlaista sananvaltaa mistään 
asioista ja muut pystyisivät pyö­
rittämään meitä millä tavalla ta­
hansa." 

Pått ottaa esimerkiksi talous­
asioita. 

"Kun seuraavan kerran teki­
simme devalvaation, päällemme 
istuttaisiin niin kovasti, että 
emme siitä helposti nousisi. Edel­
lisen devalvaatiomme jälkeen 
kaikki Euroopan suurimmat 
maat tavalla tai toisella yrittivät 
sitä ja Ranska pystyi käytännössä 
haittaamaan kaupantekoamme. 
Jos seuraavan kerran teemme sa­
manlaisen tempun ulkopuolise­
na, Ranska ei ole yksin toteutta­
massa vastatoimenpitei tä. " 

Aina voi sanoa, että voisi olla 
parempi sopimus , mutta silloin 
täytyy Påttin mukaan kysyä, 
mikä olisi vaihtoehto. 

"Minusta muut vaihtoehdot 
ovat olennaisesti huonompia. 
Emme tiedä kaikkea, mitä 
EU:hun meneminen merkitsee, 
mutta tiedämme siitä paljon 
enemmän kuin EU:n ulkopuolella 
olemisesta. Ulkopuolelle jäämi-

* * * 

nen olisi todellinen arvoitus." 
EU:n ulkopuolella Suomi ei 

pystyisi tuomaan esille omia mie­
lipiteitä mistään asioista. "Esi­
merkiksi paperin eko-merkintä­
asioita käydään läpi tällä hetkellä 
ja meille on erittäin ratkaisevaa 
minkälaisia päätöksiä tehdään . 
Hakijamaana voimme jo olla kes­
kusteluissa mukana, ja jos hyvin 
käy, myös äänestyksessä ensi 
vuonna." 

"Jos esimerkiksi tällaiset asiat 
päätetään ilman Suomelle elin­
tärkeän teollisuuden kannanot­
toja, joudumme varmaan vaike­
uksiin. EU:ssa tehdään jatkuvasti 
erilaisia uusia päätöksiä ja ratkai­
suja, joissa on pa rempi olla muka­
na ja tuoda omat mielipiteemme 
esille, vaikka olemmekin pieni 
maa monen muun joukossa. Ase­
telma ei aina ole pelkästään pieni 
vastaan suuri. Myös pienen maan 
ehdotuksia voidaan kuunnella, 
jos ne ovat järkeviä." 
"Uskon, että selvisimme vähin 
vaurioin omista valuuttamuutok­
sistamme vain siksi, että valtaosa 
EU:njäsenistä katsoi, että elämän 
täytyy jatkua ja Suomi tulee mu­
kaan EU:hun. EU: n ulkopuolella 
olevana tekojamme ei sen sijaan 
katsottaisi enää sormien välistä." 

Po~jois0Kymenla~ksop 
hajuhaitat ~-lvitetääh 

Kuusankoskella,Kouvo­
lassa ja Valkealassa jär­
jestetään kuluvan syksyn 
ja ensi kevään aikana ha­
juhaittoja kartoittava tut­
kimus. Tutkimuksen avul• 
la pyritään selvittämään 
hajuhaittojen esiintymisti­
heys ja laatu noin kymme­
nen kilometrin säteellä 
Kuusankoskesta. 

Tutkimuksen tekee VTT, jon­
ka lisäksi kartoitussuunnitel­
maa ovat olleet laatimassa 
Kymin Paperiteollisuus 
Oy:n, Kuusankosken, Kouvo­
lan ja Valkelan ympäristö ter­
veydenhuollon edustajat. 

Ensimmäisessä vaiheessa 
lähetetään 

selvitetäärn!ympäristöhilitto­
jen --- Illlll, hajun, meiurFja 
pölyn -esiintyminen aJueel­
la. Vastauslomakkeet ovat ni­
mettömiä ja VTT käsittelee 
ne täysin luottamuksellises­
ti. 

Kyselytutkimusta täyden­
tää puoli vuotta kestävä asu­
kaspaneelitutkimus, jossa 
mahdollisimman kattavasti 
eri puolilta aluetta valitut vii­
sikymmentä henkilöä kirjaa­
vat päivittäisen hajutilan­
teen. Kyselylomakkeen yh­
tevdessä toimitetaan ... loma­
k&,jolla tiedustellaan vapaa­
ehtoisia henkilöitä hajupa­
neeliin. 

Asukaspaneelitutkimus al­
kaa lokakuun alussa ja päät­
tyy maaliskuun lopus§a. Pa­
nelistien telltävä on seµrata; 
miten usein ulkoilmassa 

esiinty}'hajuaja merkitä ha­
vaintopöytäkirjaan hajun 
kesto, laatu, voimakkuus ja 
häiritsevyysaste. Paneeliin 
osallistuneiden kesken arvo­
taan kaksikymmentä kappa­
letta Valtion tiedonjulkista­
mispalkinnon saanutta 'Ym­
päristön tila Suomessa' -teos­
ta. 

VTT on aiemmin!)tehnyt 
vastaavanlaisia tutkimuksia 
eri paikkakunnilla mm. ym­
päristöministeriön toimek­
siannosta. Menetelmällä saa­
daan puolueeton Ja ajan ta­
salla Oleva selvitys alueen 
ylllpäristöhaitoista. 

Pohjois-Kymenlaakson 
tutkimuksen tulokset vai­

ensi keväänä, joi­
myös t" otetaan. 
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Posti kulkee mutta polkeeko Kusti? 

Kaikki osastot tarvit­
sevat postin palveluk­
sia. Monikaan ei tule 
ajatelleeksi postin 
työn tärkeyttä. On 
vain hyvä, kun se toi­
mii nopeasti. Osastot 
itsekin voivat tehdä 
paljon postin kulun 
vauhdittamiseksi. 

TEKSTI: ANNA-LEENA TERHEMAA, KUVA: KIMMO REKIMIES 

lyssä helpottaa, jos kohde­
maan nimen kirjoittaa pel­
kän maakoodin lisäksi sel­
väkielisenä. 

Kuriirilähetyksiin täytyisi 
myös merkitä paketin sisäl­
tö. Oleellisia tietoja ovat 
vastaanottaja ja kontakti­
henkilön nimi ja puhelinnu­
mero. Kuriirilähetyksissä ei 
kannata käyttää postiloke­
ro-osoitetta, koska yleensä 
vastaanottaja kuittaa lähe­
tyksen. 

Maili toivoo, että mahdol-

Postiosaston tehtäviin ei 
kuulu pelkkä postin kä­
sittely, vaan työntekijöi­
de n on ha llittava monen­
laisi a as101ta_ Keskus­
kontto rin kellarikerrok­
sessa sijaitsevissa posti­
huoneissa on kaksi teho-

Postin poppoo koolla: vas. Tanja Koivula, Raija Liski, Maili Hatvala, Eija Kurtto ja kesäharjoittelija Mirja Miettinen. Kuvas­
ta puuttuu Tarja Kuntonen. 

lisuuksien mukaan Suomen 
Posti Oy:lle menevää postia 
toimitettaisiin pitkin päi­
vää, ettei työajan päättyessä 

kasta kopiokonetta, joista toisella 
saa korkealaatuisia värikopioita. 
Toisella koneella monistetaan 
osastoille ns. suuret kopiointi teh­
tävät, joihin tarvitaan hakuleh­
det, kannet yms. Hyllyillä ja vä­
hän lattiallakin on pinoittain eri­
laisia Kymin ja Kymin paperien 
esitteitä ja paperinäytteitä, joi­
den kokoaminen, pakkaaminen 
ja lähettäminen kiinnostuneille 
kuuluu postin tehtäviin . Pos titus 
myös osa ltaa n huole h tii n •uvo l­
te lu - ym . k:1hv ituks i •11 Jilr.l •s l •­
lyist~i. Poslissa p:dve ll a:111 11 1ylls 
konttoritarvikeasioissa. 

Kulkiessani postiin ju~utta­
maan postin esimies Maili Hatva­
laa on jo aika hiljaista. Ke ll o o n 
noin puoli yhdeksän ja pos t 111 /HI • 

muruuhka o n selvitetty Jo puo li 
tunti a s itt •n . l~ns immill n •n yh­
t iön s isil in •n po:-.ti ld •r100 111 /ll;t •­
nytj a ki e r toa jatkuu ko ko p~livä n . 
Viimeinen Suomen Posti Oy:n lä­
hetys lähtee klo 16.30. Postihuo­
neella on töissä viisi henkeä, jois­
ta on yksi lähetti. 

Aamulla on postissa 
hulinaa 

Postin työpäivä alkaa puoli kah­
deksalta, jolloin posti Suomen 
Posti Oy:ltä saapuu . Posti käy­
dään läpi, jolloin esitteet, lehdet 
ja henkilökohtainen ja muu avaa­
maton posti (kuten työterveys-, 
eläke- ja palkka-asiat) lähetetään 
suoraan osastoille. Loppu ava­
taan ja leimataan saapumispäivä­
leimalla. Laskut leimataan ns. 
laskuleimalla ja kaikki edelliset 

jaotellaan suorituspisteisiin. Saa­
puneet paketit kirjataan ylös ja 
toimitetaan varastoon tai suo­
raan vastaanottajalle . Vaikeute­
na on, että usein tulee henkilöni­
mellä yhtiölle kuuluvaa postia, 
kuten shekkejä. Joskus joudu­
taankin tarkistamaan myös pos­
tia, jossa henkilön nimi on ensin. 
Posti pitäisi näin ollen a ina osoit­
taa yhti ö ll e e i yks it yis h •nkil ii ll •. 

Loppupillv/1 su,1 1111 11 op •11 s l l :- 1-
si ll i- ' ll po:- 1111 11 ' 1'1'/ 11 l111 ls 'SS 1. 
J\ 111 0 11J1111 1 o l () p/llv/111 OIHI Slo lt n 
to ise ll e Ja I ulJ •u:1 :1 1 ont to rlpos­
tia. Osastoilta tulee koko ajan 
myös ulkopuolelle lähteviä pa­
ketteja ja kirjeitä. 

Uud t sisäiset 
poatltuakoodlt kilyttcicin 

l\,lnlll ll 111 v1dr11111111 1111111 poi, 1111 toi 
111 111( 11 0 11 111111111111111( 111 10 111111 tr i• 

vas ll vll 111 els t ·11 ky111111 ·11 ·11 vuo­
den aikana. Esime rkiks i a ilrni­
semmin posti jaettiin suoraan 
työpöydille . Nyt kussakin kerrok­
sessa on lokerikot, joihin posti 
tuodaan. Samoin Kymin alueen 
ulkolähetit ovat poistuneet ja ti­
lalla on autokierto. Monet muu­
tokset ovat tuoneet myös kustan­
nussäästöjä. 

Tällä hetkellä ajankohtainen 
asia on sisäisen postin osoitteis­
ton muutos. Uudet koodit perus­
tuvat pitkälti tavara-asemien ole­
massa oleviin osoitekoodeihin. 
Joissain tapauksissahan ne sijait­
sevat samassa paikassa kuten esi­
merkiksi KY 11, mikä on keskus­
konttorin tavara-asema ja posti. 

Kymin teollisuus­
oppilaitokseen 
uusia oppilaita 

Kymin teollisuusoppilaitoksen johtokunnan päätöksen mukai­
sesti kouluun otetaan noin 20 oppilasta koulutettaviksi käyttöteh­
täviin Kymin Paperiteollisuus Oy:n ja Kaukas Oy:n Voikkaan 
paperitehtaan eri tuotantolaitoksille. Koulutus alkaa syys-lokakuun 
vaihteessa. 

Koulun johtokunta valitsee oppilaat elokuun loppupuolella pidet­
tyjen valintatestien perusteella. Valintatesteihin pääsi osallistu­
maan yhteensä 42 hakijaa, joista 15 oli valittu Kuusankosken 
työvoimatoimiston haastattelujen perusteella ja 25 eri tehdas­
osastoilla kesälomittajina toimineista. 

Osoite ei ole sidoksissa organisa­
tioon vaan rakennukseen ja siinä 
olevaan lähimpään jakopistee­
seen. Maili Hatvala tähdentää 
kuitenkin, että koodit ovat vain 
joiltakin osin yhteneväiset. Tava­
ra-asemalle tilataan raskaat taa­
kat ja postiasema on nimen­
omaan postia varten. 

Uud e t koodit nopeutta vat ja 
s •lv •nti lvi il I os tin kiis il't •lyi i, 
1 os l ri osol ll •ltr1 0 11 noi n p11 o l •I 
•111 1:- 111 vil li •111111 111 . Pos tl 11 1yll 11 

l •1 1,1 l OVII ( II OJl ' II S ( I 0 1111d 1, 11°11 • •t 
1111d •1 1 ood l1. Osns to lll n vaa di ­
taa n nyt kuitenkin enemmän, 
koska osoite ei kerro suoraan työ­
kohdetta . Henkilöstö pitää tuntea 
tarkemmin. MHili Hatval a to ivoo-
111 11 , •tlll lrnl l<ili 1tll111l s lv11t kilylli iil 
111 1s lr1 o:wl 11 ·lt r1, Ja ·11 11 1111°11 110s 
•d •s11u111tls l ·d •11, •11 po:- 11 11 lw -

11111 11 op •11t1111 tl s lr1. 

Lähtevässä postissa on 
vielä monia puutteita 

Suomen Posti Ov:lle lähtevään 
postiin Maili pyytää kiinnittä­
mään tarkempaa huomiota. Kym­
mene-logolla varustetut kirjekuo­
ret muovaavat osaltaan yhtiön 
imagoa ja ne eivät saisi näyttää 
miltä tahansa. Postin esimies pai­
nottaa, että jokainen huomioisi 
postittaessaan seuraavia asioita: 
vastaanottajan osoite pitää kir­
joittaa selvästi mielellään koneel­
la ja sijoittaa ohjausviivan ala­
puolelle. (Ohjausviiva on Kym­
menen logon alapuolella vasem­
malla). Kun lähetetään yhtiön ni­
missä postia, ei kuoreen saa teh-

Kimille mitali 
rakennussuojelusta 
Kymenlaakson Liitto on myöntä­
nyt Kymin Paperiteollisuus 
Oy:lle meneillään olevan kansal­
lisen kulttuurin juhlavuoden mi­
talin. 

Huomionosoitusta perustel-
laan seuraavasti: "Kymiyhtiö on 
esimerkillisesti huolehtinut mo­
nipuolisen ja arkkitehtonisesti 
arvokkaan rakennuskantansa 
säilyttämisestä ja entisöinnistä 
Pohjois-Kymenlaaksossa. Kuu­
sankoskella sijaitsevien useiden 
kohteiden lisäksi tunnustuksen 
ansaitsee teollisuushistoriallises­
ti ainutlaatuisen Vedan vanhan 
pahvitehtaan museointi ja teh­
dasmuseon ylläpito . Jaalassa si­
jaitseva rakennusmiljöö on eh­
dolla UNESCO:n ylläpitämään 
maailmanperintöluetteloon." 

dä mitään lisämerkintöjä. Tar­
kemmin lähettäjän pitää selvitä 
kirjeen sisäpuolelta . Samoin 
osoitteen alapuolelle ei saisi teh­
dä mitään merkintöjä, se vaikeut­
taa postissa koneellista lajittelua. 
Kannattaa käyttää myös lähetyk­
sen kokoon nähden sopivia kuo­
ria. Liian isot kuoret aiheuttavat 
he lposti lisäkustannuksia. Toi­
votu1vr1n o li s i myös , e tte i yks ityi­
s • •11 pos1i l11 ld lyt •!tili s i yhti ön 
lu 1or il1. 

1, •11 10• ,111 p ll rn 111 •rld t tuli s i lll -
1wil:t Ky111n1 •11 •11 logo 11 Jr1 posti ­
merkkialueen v~iliin kuore n ylä­
reunaan siististi. Maili pyytää li­
säksi harkitsemaan tarkoin, onko 
pikakirje a ina ta rpee llinen . Se on 
k:tlli s ja k:i ik ii;s:i nrn issn ja k:tlkil -
111 p11l li l 11 lt11 111 il ll 11 •I ·d ·s·o l • p ii a­
,111 1 •lun . l1:s l111 ·rkl lts l 11 ·ls lnglssil 
pii 11 1 r,I • 0 1111s ·in hlt:1r1 mm i11 pe­
rlll il ku in t:1v:tllinc n . Kiiree lliseen 
yli suureen kirj eesee n kannattaa 
la ittaa pikamerkki, jos kohdealue 
on pikajakelun piirissä. Pikakir­
jeen postimaksuun sisältyy kulje­
tus perille, niinpä pikakirjettä ei 
koskaan kannata lähettää posti­
lokero-osoitteeseen. 

Kun lähetetään paketteja ulko­
maille, on paketin sisältö ja arvo 
aina mainittava. Tiedot tarvitaan 
tulliluetteloon. Mm. paperinäyt­
teet ovat tullinalaisia. Jos tietoja 
ei ole, joudutaan postissa valmis 
paketti avaamaan ensin ja tutki­
maan sisältö. Lisäksi on esimer­
kiksi joitakin kemikaaleja, joita 
ei saa lähettää pakettina ollen­
kaan. Ulkomaan postin käsitte-

olisi liian kovaa ruuhkaa. Käytet­
tävissä oleva aika on kuitenkin 
rajallinen. Lisäksi osastot voisi­
vat tehdä jo karkean alustavan 
lajittelun itse yhtiöstä ulos lähte­
vään postiin , keskuskonttorin 
postiin ja muille osastoille mene­
vään postiin. Se nopeuttaisi edel­
leen postin toimintaa. 

Polkeeko Kusti tarpeeksi 
nopeasti? 

Kiitoks ia pos tin es imies ke rtoo 
sanva nsa hnrve mmin kuin va li­
LUks i:1. Muu LO ksc t ova t saa nee t 
kiitos ta , samoin hyvä toiminta ja 
suurten postitusten onnistumi­
nen. Eniten valituksia tulee Mai­
lin mukaan postin kulun hitau­
dcs tn. Syittl kulun hi ta uteen ovat 
111111. : 
- •pilse lvi iL osoittee t 
- oso ite mole mmilla puolilla kir-
jettä 
- kiertojen välipysäkit 
- yksi auto ei voi kiertää joka 
osastoa samalla kierrolla 
- joskus on myös liikaa ruuhkaa 

Postin työ ei ole niin yksinker­
taista, miltä se saattaa tuntua. 
Postisäännökset täytyy osata. 
Postin väen on löydettävä aina 
edullisin vaihtoehto kutakin pos­
titusta ja sen kustannuksia ja kii­
reellisyyttä ajatellen. Maili Hat­
valan mielestä kiitoksen ansa it­
see Suomen Posti Oy Kuusankos­
kellaja Kouvolassa. Heidän kans­
saan yhteistyö on ollut hyvää ja 
luottamuksellista. 

Karhun metsästys 
yhtiön mailla 
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Maa- ja metsätalousministeriön 
luonnonvarainneuvoston suosi­
tuksen mukaisesti Suomessa tuli­
si olla 700-800 karhua. Vaikka 
karhujen määrä onkin lisäänty­
nyt, ei kanta vielä ole aivan viran­
omaisten asettaman tavoitteen 
mukainen. 

Yhtiö pidättäytyy toistaiseksi 
luovuttamasta metsiään karhun­
metsästykseen. "Seuraamme 
kuitenkin tilannetta, ja mikäli 
karhukannan suuresta tiheydes­
tä aiheutuu paikallisesti ongelmia 
alueilla, missä yhtiöllä on metsiä, 
olemme valmiit tarkistamaan täl­
tä osin kantaamme", toteaa kiin­
teistöjohtaja Vesa Moisio. 

a:: 
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LIIKUNTATEMPAUS 15.9.1994 
■■ •• 

KUUSANKOSKEN URHEILUKENTALLA 

OHJELMA: HAASTE OSASTOPÄÄLLIKÖILLE! 

Klo 15.00-19.00 kävelytestejä halukkaille 
ratavalleilla Hirvimäen juurella (tennishallin 
takana) 

Löytyykö osastoltasi vielä leikkimieltä? 
Työterveyshenkilöstö haastaa kaikki osastot 
"Kymmene-otteluun" 15.9 klo 17.00 Kuusan­
kosken urheilukentälle. 

Klo 17 .00 Kymmene-ottelu, haasteviesti Ky­
min ja Voikkaan tehtaiden osastoille 

T ehtävärasteina ovat: 

1.Yllätys 
2. Rullan siirto 

Koko tapahtuman ajan esillä tietoa työter­
veyshuoltoon ja liikuntaan liittyvistä asioista 
eri info-pisteissä. Lisäksi puffetista sopuhin­
taan kahvia ja virvokkeita ym. 

3. Werlan Warikse+--==== 
4. Eltari 
5. Lastaus 
6. Pään vienti 
7. Trimmitys 
8. Reunanauhanteko 
9. Puhallus 

liian aikana voi myös ilmoittautua syksyn 
liikuntaryhmiin, kampanjan lihaskuntotestei­
hin ja Painonvartijoihin. 

10. Kaffif)ftftfcl\ttSa ~ 

Suomen paras kymmenotte- Valitse osastoltasi nelJ"ä edellisiin tehtäviin so-lija Petri "ELMO" Keskitalo. 
veltuvaa työntekijää. Jos osastosi on yli sadan 

hengen suuruinen, voit kutakin alkavaa sataa kohden 
ilmoittaa yhden joukkueen. 

Kävelytestiin osallistujien kesken arvotaan 
mm. Verla-viikonloppuja ja kuntosalin 10-kort­
teja. 

Huolia joukkueesi huippuvireeseen, sillä kolme 
parasta joukkuetta palkitaan virkistyspäivällä Imat­
ran kylpylässä 30.9. 

Ilmoittautumiset 7.9. mennessä puh. 2385 Sari 
Kaistakorpi tai Ritva Laine 

Kymmene-ottelunjuontaa Petri "Elmo" 
Keskitalo. 

Kävelytesti­
tietoa 
Testiin osallistuja kävelee ripeästi 
2 km:n tasaisen taipaleen 

ole ripeää kävelyä rajoittavaa sai­
rautta, vammaa tai sydämen syke­
tiheyteen vaikuttavaa lääkitystä 

• vältä alkoholinkäyttöä ja 
raskasta fyysistä rasitusta jo 
edellisenä päivänä 

Testin tulokseen vaikuttavat: 

•matkaan käytetty aika 
•syke 
•testattavan ikä 
•testattavan paino 

➔ Määritellään kuntotaso 

UKK-instituutissa kehitetty kävely­
testi sopii 20-60 -vuotiaille nor­
maaliaktiivisille henkilöille, joilla ei 

Testiin valmistautuminen: 

• vältä raskasta ateriointia ja 
tupakointia 2-3 tuntia ennen 
testiä 

• vältä tupakointia juuri ennen 
testiä 

Liikuntaryhmät 19.9. - 16.12.1994 
Päivä/Ryhmä Ryhmän nimi Paikka Aika 
Maanantai 

1. Vesivoimistelu 1 Työterv.keskus 16.00 - 16.30 
2. Kuntopiiri Keskuslaitos 17.00 - 18.00 
3. Vesivoimistelu Työterv.keskus 18.30 - 19.00 

laihduttajille 1 

4. Vesivoimistelu Työterv.keskus 19.00 - 19.30 
toimihenkilöille 

Tiistai 
5. Vesivoimistelu 11 Työterv.keskus 16.30 - 17.00 
6. Niska-selkäjump. Työterv.keskus 17.00 - 18.00 

Keskiviikko 
7. Niska-selkäjump. Ammattikoulu 15.00 - 16.00 

Torstai 
8. Vesivoimistelu Työterv.keskus 14.30 - 15.00 

laihduttajille 11 

Ryhmiin ilmoittautumisia ottaa vastaan työterveyskeskuksessa fysiote-
rapeutti Sari Kaistakorpi, (mieluiten pe 16.9. klo 9 -11) puh.2385. 

Myös liikuntatempauksessa voi ilmoittautua. 

Ryhmien esittelyt 
Vesivoimistelu 
• sopii kuntoilumuotona lähes kaikille 
• osallistuminen El edellytä uimataitoa 
• veden nosteen ansiosta voit jumpata turvallisesti 
• veden vastus tehostaa liikkeitä 
Kuntopiiri 
• kuntopiiri aloitetaan n. 10 minuutin ohjatulla alkuverryttelyllä 
• harjoitusliikkeitä varsinaisessa kuntopiirissä on 20-25 

. • suorituspaikat lähellä toisiaan ja liikkeet helppoja: 
kutakin liikettä tehdään 30 sekuntia musiikin rytmin 
mukaan 

- suorituspaikan vaihto tapahtuu ohjaajan merkistä 
- kierroksia tehdään 2-3 

Niska-selkäjumppa 
• on tarkoitettu niska- ja/tai selkäongelmien kanssa painiske­

leville 
• tavoitteena on vahvistaa vartalon lihaksistoa ja tehdä niska­

ja hartiaseutua vahvistavia ja rentouttavia liikkeitä, lisäksi 
tavoitteena on antaa valmiuksia itsehoitoon. 

LIIKAKILOT KURIIN 
Painonvartijoiden laihdu­
tusryhmä alkaa 5.10. 
Ilmoittautuminen oman 
alueesi työterveyshoita­
jalle. 
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JULISTEET TULOSSA OSASTOILLE 

Työpaikkojen omahoitajat tutuiksi 
Tärkeä osa "terveys tavaksi -
tartu tilaisuuteen" - kampan­
jaa on tehdä työterveyshoita­
jat entistä tutummiksi ns. 
omahoitajina. Tähän liittyen 
jaetaan osastoille elokuun lo­
pulla julisteet, joissa esitel­
lään kunkin osaston omahoi­
taja. 

Kysyessäni kymiläisiltä , tietävät­
kö he mitä työterveyshoitaja te­
kee, sain seuraavanlaisia vasta­
uksia: 

Käytön tarkkailija Arja Karttu­
nen: "Hehän järjestävät terveys­
tarkastuksia ja sinnehän voi men­
nä oikeastaan minkä ongelman 
kanssa vaan. " 

Lähetti Kati Harlin: "Eikö työ­
terveyshoitaja kutsuta apuun sil­
loin , kun sattuu joku tapaturma." 

Amiean myyjäantelija Katja 
Korhonen tietää rokotukset, ter­
veystarkastukset ja sen että työ­
terveyshoitajalta vo i kysyä , onko 
aiheellista m ennä lääkäriin . 

Apulaisjohtaja Eero Miettinen 
mainitsee terveystarkastukset, 
rokotukse t, kuulo- ja näkötestit, 
työpaikkakierrot ja lääkärien 
auttamisen tarvittaessa. Eero 
Mie ttinen pa inottaa myös oma­
hoitaji e n s uurla 111 •rkit ysti l os:1s­
toille. 

Vartij a Hannu Vartiainen: 
"Työterveyshoitaja huolehtii ja 
ottaa vastaan päivystyspotilaita . 
Heille on jaettu omat alueel , _i o ill a 
he järjestävät terveystarkas t u k­
sia . lie avus tavat tarvittaes:-a liiil­
käriäja antaval ens iapu- ja 1111111t:1 
kou lutusla ." 

"Mikään inhimillinen ei 
ole meille vierasta" 

Näin vastaavat työterveyshoita­
jat Anna-Liisa Metso, Arja Huo­
vila, Leena Loukko ja Leila 
Poh_jola itse. "Kaikissa asioissa 
vo i kää ntyä meidän puoleemme." 
Työte rveyshoitajie n toimenkuva 

Leena Luukko, puh. 2379, vastaa 
Kuusanniemen tehdasalueesta 
tehdaspalvelua lukuun ottamat• 
ta, päällystyslaitoksesta, Y­
osastosta, Amicasta (Kuusannie­
mi}, SYP:stä, Finnterminals 
Oy:stä ja Combitrans Oy:stä. 

on paljon laajempi kuin voisi ku­
vitella . Terveystarkastukset nii­
hin liittyvine toimenpiteineen 
ovat kaikkein tutuin työmuoto. 
Työterveyshoitajien muihin pal­
veluihin kuuluu työpaikkoihin ja 
työsuojeluun liittyvä toiminta. 

Hyvin tärkeä ja kehittyvä osa työ­
tä on työkykyä ylläpitävä toimin­
ta. Tarvittaessa työterveyshoita­
jat ohjaavat asiakkaan psykolo­
gin tai fysioterapeutin vastaan­
otolle . 

Tärkeä osa työterveyshoitajien 
työstä on tietojenanto ja ohjaus, 
mikä suurelta osin tapahtuu vas­
taanottojen ja tarkastusten yh­
teydessä . Koulutuksista ensiapu­
koulutus on lakisääteistä ja muu­
na koulutuksena voisi mainita 
esimerkiksi keväällä tehdaspal­
velussa järjestetyn nostoihin ja 
silmä tapaturmiin liittyvän koulu­
tuksen . Työterveyshoitaja on 

Anna-Liisa Metson, puh. 2380, 
va•tuulla ovat ke• ku• konttorl, 
o•to-o•a•to Ja tehda•alueen ul­
kopuolella olevat konttorit, tut• 
klmu• ke•ku•1 Kymin höyryL vol­
malaltok•et (ei Volkkaa), Fin­
nish Chemical• Oy, ABB Serv#ce 
Oy ja Tehdaspuu Oy. 

mukana työilmapiiritutkimuksia 
tehtäessä sekä tutkimuksiin liit­
tyvissä palautetilaisuuksissa. 
Työnopastajille on työterveyteen 
liittyvää koulutusta samoin myös 
mm. työsuojelukursseilla. 

Omahoitaiat rakenta-
vat luoHamusta 

Vuonna 1991 kerrottiin Uutis­
kymissä työterveyshoitajien 
osastojaosta. Omahoitaja-aja­
tus lähtee liikkeelle työterve­
yshoitajien ja asiakkaiden ( eli 
mm. kymiläisten) yhteistyön 
kehittämisestä. Tavoitteena 
on, että asiat hoituisivat mah­
dollisimman joustavasti oi­
keassa paikassa. Myös osastot 
ja esimiehet voisivat olla 
enemmän yhteydessä työter­
veyshoitajiin erilaisissa asiois­
sa ja ongelmissa kuten esim. 
hoitoonohjaamismalli edellyt­
tää. 

Työterveyshoitajien määrä 
on vähentynyt. Osastojaot ja 
tehtävät ovat muuttuneet. 
Työterveyshoitajien työhön 
on samalla tullut uusia osa-
alueita esimerkiksi uusien la­
kien takia. Työkykyä ylläpitä­
vä toiminta vaatii koko työyh­
teisön yhteistyötä, ei pelkäs­
tään henkilöasiakkaiden ja 
työterveyshoitajan. 

Työterveyshoitaja toimii osas­
toille yhdyshenkilönä ja asian­
tuntijana. Kaikki osapuolet voi­
vat ottaa yhteyttä omahoitajaan 
tarvittaessa. Tehdasalueen oma­
hoitaja tekee alueellaan lakisää­
teiset ja vapaaehtoiset terveys-

tarkastukset ja työpaikkakäynte­
jä. Työkykyä ylläpitävän toimin­
nan myötä omahoitaja hoitaisi 
jatkossa entistä monipuolisem­
min ihmistä terveyteen , sairauk­
siin ja osastoon liittyvissä asiois­
sa. Samoin työilmapiiriin ym. liit­
tyvät tutkimukset tulevat enene­
vässä määrin työterveyshoitajan 
työhön mukaan. 

Omahoitaja-järjestelmästä on 
monia etuja. Palvelusta tulee pa­
rempaa ja henkilökohtaisempaa. 
Asiakkaan on helpompi lähestyä 
jo ennalta tuttua hoitajaa vaikeis­
sakin asioissa. Työterveyshoitaja 
oppii paremmin tuntemaan asi­
akkaansa ja hänen työympäris­
tönsä. Samalla luottamus kasvaa 
puolin ja toisin. Hoitajan on hel­
pompi nähdä todelliset ongelmat, 
myös ne, joista ei ole helppo pu­
hua. Työterveyshoitajat muistut­
tavat, että heillä on vaitiolovel­
vollisuus asiakasta koskevissa 
asioissa. Usein jo pelkkä puhelin­
soitto omalle hoitajalle selvittää 
asian. Sitä kautta avun saaminen 
nopeutuu. Hoitajat toivovat, että 
asiakkaat soittaisivat ja sopisivat 
a_j :1n , jo ll oin tul ev11 t, niin ette ivä t 
jo11t11is i tu rlrna n odouanrnan vas­
t:1a11 otol le pitk iii :1ikoja . 

Tyi it e rveyshoitnjat ovat lllvoi­
t ·ttn viss :1 virka -aikana ja he hoi ­
tava l omat ajan varauksensa. Mi­
käli hoitaja ei vastaa puhelimeen 
heti , kannattaa antaa sen soida 
pi tkää n, s ill ä h fö1 vo i oll a avusta-
111 assa jossa ki n toime np iteessii, 
·il\i i ai van heti piiiise puhe li -

111 •e 11. l loit aja11 o ll essa poissa , 
si llleere ill e voi jiillil il viesti n ta i 
soitto pyyn nön. 

Työtervevshoitaiat esit-
t&ytyvät 

Kaikilla työterveyshoitajilla on 
sairaanhoitajan peruskoulutus. 
He ovat erikoistuneet terveyden­
hoitajiksi ja siitä edelleen työ­
terveyshuoltoon. Lisäksi heillä 
on jatkuvaa lisäkoulutusta joka 
vuosi. Työterveyshoitajan on 

Arja Huovilan, puh. 2389, alu• 
eeseen kuuluvat tehdaspalve­
lun kaikki osastot ja Amica. 

pakko seurata aikaansa. 
Johtava työterveyshoitaja 

Anna-Liisa Metso on valmistunut 
1960 ja vuodesta 1962 hän on 
ollut Kymin palveluksessa. Hänel­
lä on kaksi aikuista lasta ja kaksi 
lapse nlas ta. Harras tuksena, mel­
ke in pii e lämiin ta pana , hii ne ll ä on 
opiskelu. 1 liin on oll ut myös mu­
kana keh ittiimiissii työte rveys­
huoll on atk-ohjelmaa. 

Leena Luukko on valmistunut 
vuonna 1963 ja hänkin on ollut 
Kymillä jo 20 vuotta. Hänen per­
heeseensä kuuluu mies ja kaksi 
a ikui sta lasta . 1 la rrastu ksikseen 
hiin mainilsee ruoanlaiton ja lu­
kemisen . 

Arja l luov il a on kotoisin Lap­
peenrannasta ja valmistunut 20 
vuotta sitten. Hän on tullut Kymin 
palvelukseen 1988. Hänellä on 
kaksi lasta ja aviomies . Vapaa-ai­
kanaan Arja ompelee mielellään. 

Voikkaan alueen työterveys­
hoitaja Leila Pohjola on muutta­
nut paikkakunnalle Oulusta. Hän 
on ollut 15 vuotta alalla ja vuodes­
ta 1985 Voikkaalla. Hänellä on 
kolme poikaa ja aviomies . Vapaa-

aikanaan hän opiskelee avoimes­
sa korkeakoulussa. 

Eläkeläisilläkin oma­
hoitaia 

Lea Mouhu toimii päivystävä­
nä työterveyshoitajana, lääkäri­
en avustajana toimenpiteissä ja 
vastaa röntgen-kuvien ottamises­
ta. Samalla hän toimii eläkeläis­
ten "omahoitajana" niiden eläke­
läisten osalta, joilla on oikeus 
käyttää työterveyskeskuksen 
palveluja. 

Lea Mouhu on kotoisin Verlasta 
ja valmistunut sairaanhoitajaksi 
1966. Kymin palvelukseen hän 
on tullut vuonna 196 7. Hän toimi 
aluksi Voikkaan poliklinikalla 
vuoteen 1975 saakka. Lealla on 
aviomies ja kaksi aikuista lasta. 
Hän harrastaa mm. luonnossa 
vaeltelua ja toimintaa allergiajär­
jestössä. 

Leila Pohjola, puh. 3311, on 
Voikkaan tehtaan, Oy Finnish 
Peroxides Ab:n ja Amican 
(Voikkaa} omahoitaja. 

TEKSTI: ANNA-LEENA TERHEMAA 
KUVAT: KAIUS HEDENSTROM 

Li ikuntasuoritukset 
ajalla 19.9 ... 16.12.94 

Kampanjaan voivat osallistua Kymin Paperiteollisuus Oy:n, Kymmene Oy:n 
ja Kaukas Oy:n Voikkaan paperitehtaan palveluksessa olevat henkilöt. 

Korttiin hyväksytään vain 
yksi liikuntasuoritus vuoro­
kaudessa. Kertasuorituksen on 
oltava kestoltaan vähintään 
1 /2 tuntia. Kymin työterveys­
keskuksen liikuntaryhmässä käynti 
hyväksytään kertasuoritukseksi. 

Lihaskuntotestejä tehdään 
Kymin työterveyskeskuksen fys.osastolla 

maanantaina 19.9. klo 12 • 16 
keskiviikkona 21.9. klo 16 - 18 
maanantaina 26.9. klo 12 - 16 

sekä Kuusaan keskuslaitoksen salilla 
maanantaina 19.9. klo 17 - 18 

Palkinnot arvotaan niiden 
kesken, jotka ovat kampanjan 

aikana saavuttaneet- 40 liikunta­
suoritusta, osallistuneet lihaskunto­

testeihin ja vastanneet tuki- ja 
liikuntaelinvaivojen kyselyyn sekä 

suorituskauden alussa että lopussa. 

Suorituskortteja jaetaan 
ohjeineen lihaskuntotestien yhteydessä 
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TOIMITUSJOHTAJA PÅTT: 

"Vaikea aika osoittautui pitemmäksi 
kuin kukaan osasi arvata" 

Pehr-Erik Påttin lyhyt, mutta 
vaiherikas kausi Kymin joh­
dossa on päättymässä. Ras­
kaista tappioista ollaan nou­
semassa terveen liiketoimin­
nan tasolle osin Påttin henki­
lökohtaisen panoksen ansios­
ta, osin henkilöstön aktiivisen 
osallistumisen ja osin metsä­
teollisuuden vääjäämättömän 
suhdannekierron kannattama­
na. Miltä mennyt 2,5 vuotta 
on näyttänyt toimitusjohtajan 
silmin? 

"Kun tulin Kuusankoskelle, tilan­
ne näytti melkein toivottomalta. 
Samanlaisia tilanteita on metsä­
teollisuudessa ollut aikaisem­
minkin, mutta jakso osoittautui 
paljon pitemmäksi ja vaikeam­
maksi kuin kukaan osasi arvata 
etukäteen. Se yllätti. " 

"Lähdin siitä, että vaikeassa ti­
lanteessa pitää tehdä riittävästi 
työtä ja löytää ne kohdat, jotka 
vaikuttavat eniten tulokseen. 
Systemaattisella työllä uskoin ti­
lanteen korjaantuvan." 

"Silloisesta tilanteesta ei olisi 
selvinnyt vain odottamalla, niin 
kuin Suomessa on monta kertaa 
aikaisemmin tehty. Asioiden kor­
jaaminen valuuttamuutoksilla on 
yksi, mutta aika huono tapa ja 
johtaa säännöllisesti uusiin vai­
keuksiin. Toisaalta emme olisi il­
man valuuttakurssimuutoksia­
kaan selvinneet, mutta minusta 
oli hyvin tärkeää, että vaikutet­
tiin itse niihin asioihin, joihin 
voitiin". 

Påttin mielestä kaikki , mitä 
Kymi Nousee -hankkeen aikana 
tehtiin , kuului projektiin - oli 
vain eri vaiheita. Ei ole mielekäs­
tä erottaa kaikkia asioita kovin 
tarkasti . 

Pått toteaa, että tällä hetkellä 
tulokset paranevat huimaa vauh­
tia. Aikaisemmin tehty työ näkyi 
huonosti tuloksessa, koska hin­
nat koko ajan laskivat. Hän kiit­
tää yhtiöläisiä siitä , että mm . pa­
perinvalmistuksen kustannuksia 
voitiin selvästi vähentää. 

Sitten nousee kuitenkin varoit­
tava sormi. 

"Nyt emme saa hukata palloa, 
niin kuin m e ole mme aikaisem­
min tehneet Nyt pitäisi olla malt­
tia rikastua." 

'Rikastua' -sana pitää Påttin 
mukaan kuitenkin laittaa laina­
usmerkkeihin , koska kovin pal­
jon ei ehditä rikastua seuraavien 
kahden-kolmen vuoden aikana. 

"Paranevilla vuosituloksilla pi­
tää paikata tappioita, joita tehtiin 
kolmen neljän vuoden aikana. 
Myös lainoja on maksettava pois . 
Elämähän ei ala uudestaan , kun 
uusi tilivuosi alkaa, vaan vanhat 
tappiot ja lainat painavat taustal­
la. " 

Pått myöntää, että lisäsäästö­
jen vaatiminen heti hyvin onnis­
tuneen, kovan Kymi Nousee 
-työn jälkeen ei tunnu mukaval­
ta. Kuten moni on jo aikaisemmin 
todennut, meidän suomalaisten 

on vaikea kestää menestymistä. 
Mm . tästä syystä olisi nyt seuraa­
van nousukauden aikana suunni­
teltava , miten pärjäämme myös 
seuraavan laskukauden aikana. 

"Olen valmis puhumaan millä 
tavalla tahansa näistä asioista . 
Päämääränä minulla on vain se , 
että ihmiset ymmärtäisivät yhti­
ön taloudenpidon kokonaisuute­
na, eikä vain yhtenä palana ker­
rallaan. Mutta vielä ei voi todeta, 
e ttä nyt on kaikki hyvin ja ettei 
jatkossa tarvitse tehdä yhtään 
mitään. Ihmiset haluavat usein 
itselleen hyötyä lyhyellä tähtäi­
m ellä, eivä tkä aina ymmärrä, lmi­
ka lyhyen tähtäimen hyöty estää 
saavuttam asta pitkän tähtäimen 
hyötyä. Inflaatio ja siihen johta­
neet devalvaatiot ovat hyviä esi­
merkkejä tästä ." 

Pått painottaa, että selviytymi­
set eivät koskaan tule itsestään. 
"Koko organisaatiolla pitää olla 
selvä halu selviytyä. Meidän täy­
tyy oppia hoitamaan nämä nou­
sut ja laskut paremmin kuin ai­
kaisemm in ." 

Entä EU? 
Pehr-Eric Pått ei usko valuutta­
erojen tasoittuvan kokonaan uni­
onin sisälläkään. "Onhan nytkin 
jouduttu korjaamaan valuuttoja 
myös EU:n sisällä. Rajat ovat kui­
tenkin paljon tiukemma t kuin 
mitä meillä on ollut." 

"Se merkitsee tavallaan , että 
joku tulee karttakepin avulla ker­
tomaan meille, miten meidän täy­
tyy hoitaa asiat, jos emme itse 
siihen pysty . Joko me itse arvi­
oimme , mitä pitää tehdä, tai joku 
muu tekee sen meidän puoles­
tamme. Henkilökohtaisesti toi­
von , että itse voisimme tehdä 
om at, oikeat johtopäätökset ja 
tällöin voisimme vaikuttaa EU:n 
sisällä m oniin mm. metsäteolli­
suuden elintärkeisiin kysymyk­
siin" 

Pått patistaa suomalaisia hy­
väksymään halun tehdä asioita 
paremmin ja tehokkaammin. "Se 
on perusedellytys . Suomessa pi­
detään usein huonona sitä, että 
tekee jotain paremmin kuin ai­
kaisemmin. Sekä yhtiö- että hen­
kilökohtaisella tasolla täällä ei 
helposti suvaita, että joku muu 
onnistuu paremmin kuin itse. " 

Palkkaneuvottelut? 
Tulevia palkkaneuvotteluja aja­
tellen Pått kehottaa miettimään 
pitkäjänteisesti, kuinka paljon 
kannattaa firmasta ottaa ulos 
palkkojen ja osinkojen muodossa 
sekä muulla tavalla , jotta pitkällä 
tähtäimellä turvataan toimeentu­
lo kaikille . 

"Yksi metsäteollisuuden ongel­
ma on, että tappiot ja voitot heit­
tävät valtavasti. Vuonna, jolloin 
tehdään miljardi tappiota, ei ole 
varaa tehdä mitään. Jos tehdään 
miljardi voittoa, on tavallaan va­
raa tehdä mitä tahansa. Kuiten­
kin meidän pitäisi elää keskiar­
von mukaan ja muun maailman 
tahdissa. Ellei ratkaisumme ole 

linjassa tärkeimpien kilpailija­
maiden kanssa, ei meillä ole tule­
vaisuutta. " 

Pehr-Eric Pått myöntää, e ttä 
hintojen voimakas lasku Kymi 
Nousee -projektin kuumimpaan 
aikaan auttoi myös karsimaan 
kustannuksia. Jos hinnannousut 
olisivat tulleet ennen Kymi Nou­
see -hanketta, halukkuus kustan­
nusten vähentämiseen olisi saat­
tanut olla pienempi. 

"Muut Euroopan maat joutui­
vat samaan puristukseen. Ne ei­
vät kuitenkaan päässeet pelaa­
maan valuutoilla, vaan joutuivat 
turvautumaan pelkästään säästö­
ja tehokkuustoimiin. Kaikesta 
päätellen ne ovat myöskin teh­
neet näin". Järjestelmä , jossa 
hinnat pääsevät putoamaan niin 
paljon kuin tapahtui, on Påt tin 
mielestä kaikille huono, sillä se 
väistämättä merkitsee myös hin ­
toj en ripeää nousua, johon asiak­
kaat harvoin ovat varautuneet. 

"Niinä 25 vuotena , joina olen 
ollut paperiteollisuudessa, nousu 
on aina yllättänyt sekä ajoituksen 
että ripeyden suhteen. Niin ta­
pahtui nytkin. Toisaalta kaikki 
paperilaaduthan eivät ole samas­
sa suhdannevaiheessa. " 

Yritysilmasto? 
Pått ei halua ottaa kantaa siihen , 
onko yritysilmasto hänen aika­
naan parantunut, koska ei tunne 
tilannetta edeltävien johtajien 
ajalta. "Mielestäni kuitenkin nyt 
keskustellaan avoimemmin, kuin 
tullessani. Minun itseni on vaikea 
määritellä lähtötasoa." 

"Mielestäni Mäen tutkimuskin 
kertoo samasta asiasta, kunhan 
ottaa huomioon myöskin ne olo­
suhteet, missä nämä tutkimukset 
tehtiin." 

"Edellinen tutkimus tehtiin 
vaiheessa , jossa oli raken­

ne ttu uusi kone ja koko 
maailmassa kaikki oli 

menossa lujasti 

eteenpäin . Ei ollut mitään merk­
kiä taantumasta. Toisen tutki­
muksen aikaan olimme käyneet 
pari vuotta läpi ankaraa kuuria. 
Jos taustatekijät olivat näin eri­
laisetja tulos suunnilleen samalla 
tasolla , niin ilmeisesti asiat ovat 
menneet e teenpäin. " 

Pått myöntää, että varmasti on 
vielä aihepiirejä ja asioita , joissa 
emme ole samaa mieltä, mutta 
voimme puhua näistä asioista nyt 
avoimemmin. 

"On varmasti myös hyväksytty 
n yt paremmin, e ttä muutoksia pi­
tää tehdä. Me emme pärjää maail­
massa, jos me teemme asiat sa­
malla tavalla kuin aikaisemmin . 
Meidän pitää olla valmiita kes­
kustelemaan, mitä pitää tehdä 
kun maailma muu ttuu ja tehdä 
silloin oikeita päätöksiä." 

"Haluammeko mekin muuttua 
m aailman mukana, haluammeko 
muuttaa maailmaa , vai haluam­
meko me jäädä paikoilleen. Siinä 
ovat vaihtoehdot. Kannattaa 
mie ttiä, muutummeko ensim­
mäisten tai viimeisten jou­
kossa. Jos olemme ensim­
mäisten joukossa, niin 
voimme yleensä hyö­
dyntää tilannetta pal­
jon enemmän kuin 
jos olemme viimei­
sinä." 

Toimialan 
näkymä t? 

Pått kertoo, että divi­
s ioonatyösk en te lyn 
osalta vaihtoehdot 
selvitetään ensi vuo­
den loppuun mennessä. 
"Tiettyjen toimintojen 
keskittämisellä divisioo­
naan on omat hyvät ja 
huonot puolensa. Yhtiöi­
den itsenäisyyden hyvät 
puolet pitää ilman muuta säi­
lyttää, vaikka omista-
jan kannalta liika 
kilpailu ei ole 
edullista. Tie-
tyn yhtymän 
sisä is en 
kilpailun 
a n-

t 
I 

siosta toisaalta löytyy uusia rat­
kaisuja." 

"Divisioonien voimaa pitää voi­
da hyödyntää. Esimerkiksi hie­
nopaperin reilun 1 7 prosentin 
markkinaosuudella on merkitys­
tä, koska olemme vain harvassa 
maassa yksittäisinä firmoina 

merkittävässä asemassa. Voim­
me siis vaikuttaa vain yhdessä, 
jos edes silloin. Vajaan 20 prosen­
tin markkinaosuudellakaan ei ole 
helppo vaikuttaa markkinoihin, 
mutta jotain mahdollisuuksia 
kuitenkin . 5 prosentin markkina­
osuudella pitää vain tyytyä sii­
hen, mitä muut tekevät." 

"Joitakin muutoksia toimiala­
asia merkitsee myöskin Kymillä , 
mutta sitä ei pidä ottaa minkään­
la isena uhkana. Perusratkaisu on 
sinällään jo tehty. Tehtävien hoi­
ta minen käytännön tasolla vaatii 
vielä muu tamien vaihtoehtojen 
selvittelyä. Tytäryhtiöt ovat ak­
tiivisesti mukana näissä keskus­
teluissa. Mitään pääkonttoripää-

töstä ei tehdä, vaan kaikki ovat 
mukana toteamassa, mikä onpa­
ras toimintatapa." 

HAASTATTELU: REIJO VIRTA 
KUVA: KIMMO REKIMIES 
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Yhdentyvä Eurooppa ja työsuojelu 
Vuoden alussa voimaan tullut 
Euroopan talousaluetta kos­
keva ETA-sopimus vaikuttaa 
myös työsuojeluun Suomes­
sa. Siihen liittyy useita työ­
suojeluun ja työoloihin vaikut­
tavia EU-direktiivejä, jotka on 
otettava huomioon Suomen 
lainsäädännössä. 

Työpaikoilla ja työsuojelun yhteis­
toiminnassa noudatetaan edel­
leenkin Suomen lainsäädäntöä. 
Direktiivejä ei siis suoraan sovel­
leta työpaikoillamme. Direktiivit 
ovat jäsenvaltioille osoitettuja 
lainsäädän tövelvoitteita, .101ssa 
määritellään mm. työolojen vä­
himmäisvaatimukset. Tämä mer­
kitsee useiden työsuojelua koske­
vien vaateiden vhdenmukaista­
mista sopimukse·n piirissä o lev i­
en valtioiden sisällä . 

Työsuoielulainsäädäntö 
Eduskunta on muuttanut tvötur­
vallisuuslakia sekä lakia· tvii­
suojelun valvonnasta _ja muut;ik­
senhausta tvösuo je luasioissa. 
J\ivös valtione1;vost<i° on antanut 
ui'tsia piiiitiiksiii työsuojelusta. 
Todettakoon myös , että joukko 
voimassa o lleita eriasteisia pää­
töksiä on samalla jouduttu lmmo­
amaan Suomessa. 

Työturvallisuuslain keskeisiä 
muutoksia: 

Työnantajan edustajaa koskien 
on lisätty säännös, jossa koroste­
taan esimiesten riittävää työ­
suojelupätevyyttä .i:1 vastuumää­
ritystä työpaikalla 1~•i i11a111 :1_ja11 
edusta_jan,1. 

Uutena kohl :111 :1 1~·i",111n·: tlli ­
suuslakii111111 e 011 lis iill \' s iiii1111iis 
työsuojelun toimintaohjelmasta . 
Työnantajalla tulee olla turvalli­
suuden ja terveyden edistämisek­
si tarpeellista toimintaa varten 
ohjelma, joka kattaa työpaikan 
t~•öolojen kehittämistarpeet ja 
t~•öympäristöön liittyvien tekijöi­
den vaikutukset. Tvösuojelun toi­
mi11taohjelnrnn tavoitteena on 
koko11aisvaltai11e11 ja suunnitel­
mallinen työsuojelu t~•öpaika ll a. 

Tiedottamisesta ja toiminnasta 
yhteisellä työpaikalla on uudet 
säännöksensä. Työntekijöiden 
on saatava riittävän ajoissa tieto 
työpaikan turvallisuuteen ja ter­
vevteen vaikuttavista asioista , 
jotta tältäkin osin varmistuttai­
siin siitä , että henkilöstön oma 
osaaminen tulee hyödynnetyksi 
yhte istoiminnassa työympäris­
tön kehittämisessä. 

Uuden säännöksen mukaan 
työnantajan tulee tarkoituksen­
mukaisella tavalla varmistautua 
sii tä , että yhteisellä työpaikalla 
työtä teettävä ulkopuolinen työn­
antaja , esim. aliurakoitsija ja tä­
män työntekijät, on riittävästi sel­
villä työpaikan vaaratekijöistä 
voidakseen tvöskennellä turvalli­
sesti ja vaa.rantamatta muiden 
työntekijöiden turvallisuutta. 
Toisin sanoen myös ns. pääura­
koitsijan vastuu korostuu aliura­
koitsijoihin nähden. 

Työntekijöiden velvollisuutta 
työpaikoilla koskee täsmennys , 
minkä mukaan työntekijöiden on 
saamansa opastuksen ja ohjeiden 
mukaisesti huolehdittava työs­
sään omasta ja muiden työnteki­
jöiden turvallisuudesta ja tervey­
destä , jos hänen työnsä vaikuttaa 
heihin. 

Muutoksia lakiin työsuojelun 
valvonnasta: 

\'alvontalakiin on lisättv sään­
nöksiä , joilla toteutetaa~ ETA­
sopimuksen mukanaan tuoman 
ns. uuden menettelyn mukaista 
tuotteiden (koneide~. laitteiden 
ja aineiden) turvallisuusominai­
suuksien valvontaa. l\1uutokset 
merkitsevät työsuoj eluviran ­
omaisten suorittaman kesk itetvn 
,,alvonnan, kuten tyyppihyväk­
synnän ja -tarkastuksen merki­
tvksen vähenemistä. Valmistajan 
v·astuu korostuu ja viranomainen 
valvoo puolestaan markkinaval­
vonnan keinoin , että valmistaja 
on huolehtinut ensivalvonnasta , 
ja että tuotteet ovat muutenkin 
turvallisia . 

l\fuutokset eivät merkittävästi 
vaikuta viranomaisten suoritta­
maan työpaikkavalvontaan, jos­
kin toiminta tulee vhä enemmän 
kohdistumaan kehittämissuunni­
telmien ja -valmiuksien läpikäyn­
tiin yhteistoiminnassa työpaikoil­
lamme. 

Valvontalain muutos täsmen­
tää tvöturvallisuuslain yhteistä 
työpaikkaa käsittelevää· kohtaa 
siten , että pääurakoitsijaa vas­
taavassa asemassa oleva työnan­
taja on es imerkiksi tvönanta_ja, 
joka hanki11t;1- tai 11rakkasopi ­
m11kse11 pc ni s lee ll :1 s 11 o ril11ll ;1a 
r:1ke 111111 s- 1:1i ase 111111 s li iilii 11r;1-
lw itsi_jo illa . 

Työympäristöön vaikuttavia uusia 
valtioneuvoston päätöksiä: 

Valtioneuvosto on antanut 
111111. tvi ivii li ne ide n turvalli seen 
kii Yl li iii·, 1, he nki liins uo j:1 i n t e n 
kii~'lli ii i11 , 111 c lt11111 , r:1 s l, :1i s ii1111 os­
to ilti11 _j:1 11 ii~' ll i"> piiiil l!l ~•iili ii 11 liil ­
l\'l'i ii 1111 s i:1 piiiil ii ks iii. Tiissi i vh­
teyd essii 11 iiilti11 as io ihin e i p;IU­
tuta tarke 111111i11. 

Muuta hösuojeluun 
liittyvä"cf säädöstöä 

Työsuojeluhallituksen toimin­
nan päätyttyä keskusvirastona 
on työsuojeluun liittyviä asioita 
täsmennetty ja täsmennetään 
edelleen eri ministeriöissä. Pää­
osa työsuojeluhallitukselle kuu­
luvista tehtävistä siirtvi tvömi­
nisteriiiiin. Työsuojelu~ piirihal­
linto säilyi entisellään ; Kymin 
Paperiteollisuus Oy kuuluu Ky­
men työsuojelupiirin alueeseen. 
Piiritoimisto sijaitsee Lappeen­
rannassa. 

Työsuojeluviranomaistoimin­
nan lisäksi vaikuttavat henkilö­
turvallisuuteen työpaikoillamme 
myös monet viranomais- ja jul­
kishallinnon toiminnot. 

Eri toimintoihin liittvvistä uu­
sista säännöksistä mai~ittakoon: 

- Kemikaalilaki, -asetus ja työ­
ministeriön päätös käyttöturvalli­
suustiedotteesta . 

- Valtioneuvoston päätös kemi­
kaaleista aiheutuvan suuronnet­
tomuusvaaran torjunnasta. 

Nämä säädökset edellvttävät 
työpaikoillamme tehtäviä vaa­
ranarviointi- ja turvallisuusselvi­
tyksiä. 

- Valtioneuvoston päätös ko­
neiden turvallisuudesta standar­
deineen . Nämä säädökset velvoit­
teineen koskevat koneiden suun­
nittelijoita ja rakentajia. 

Käytössä oleviin koneisiin so­
velletaan aiemmin mainittua val­
tioneuvoston päätöstä työvälinei­
den turvallisesta käytöstä . Pää­
töksen velvoitteet koskevat työn-

antajaa. 
- Valtioneuvoston päätös ra­

kennustyön turvallisuudesta kor­
vaa pitkään voimassa olleet ra­
kennustyön järjestysohjeet ja 
painottaa turvallisen rakentami­
sen ennakkosuunnittelua vastuu­
henkilöineen. 

Vakuuttaminen ia siihen 
liittyvä toiminta 

Kymin Paperiteollisuudessa nou­
datetaan edelleen konsernin 
määrittelemää vakuutuspolitiik­
kaa. 

Henkilöstö on vakuutettu (laki­
sää teinen tapaturmavakuutus ) 
niin työpaikalla kuin työmatkoil­
lakin. Lisäksi henkilöstön sopi­
muspohjainen ryhmähenkiva­
kuutus on voimassa myös vapaa­
a ikana. 

Omaisuus , toiminta ja vastuut 
sekä keskeytysvahingot on ,·a­
kuutettu vhdistetvllä vahinkova­
kuutukselia (STOP LOSS -vakuu­
tus ). 

Vakuutusyhtiöiden edustajat 
kotimaasta ja heidän yhteistyö­
kumppaninsa ulkomailta osallis­
tuvat työpaikallamme viran­
omaisten tavoin vhteistoimin­
taamme e ri muodoissa. 

Muutosten vaikutukset 
työpaikoillamme 

tlluuttuneide n ja muuttuvien val­
t:1ku1111alliste 11 · siiiidiist en mviitii 
t~•i ipaikoilla111111 e 1'i.~•111i11 1':q~eri­
teollisuudessa ei tapahtune mi­
tään "maata mullistavaa". Jo ku­
luvan vuoden työsuojelun tehos­
tamisohjelmassa on IYötv luk­
koon m~·iis ne seh'it~'St;iini'et , _joi­
hin on viil ;1tlu e m. siiiidiism1111-
1oks issa . 

\'uosien ajan on toimi11t:1111111e 
niin sisiiisessii vhteistvössä kuin 
ulkopuolisten • tahoje·n kanssa 
tiihdiinnvt sekä henkilö- että lai­
teturvallisuudessa yhä tehok­
kaampaan ennakointiin ja kehittä­
mistoimenpiteisiin säädös tason li­
säksi. 

Uutta tulee olemaan se , että 
meidän itse on yhä enemmän 
paneuduttava työpaikkakohtai­
sesti yhdessä niin toimittajien 
kuin urakoitsijoidenkin kanssa 
eri riskitekijöihin. Yhdentyvässä 
Euroopassa vastuu on siirtymäs­
sä yhä enemmän valmistajille, 
toimittajille ja työnantajalle/työn 
teettäjälle palveluiden ja tuottei­
den liikkuessa yhä vapaammin 
maasta toiseen. 

Työnantajan on tunnettava teet­
tämänsä työ ja sen sisältämät 
vaarat. Jollei hän itse osaa arvioi­
d:1 mahdollisia vaaratekijöitä, h ä­
nen on käytettävä joko oman tai 
ulkopuolisen asiantuntijan apua. 
Kuitenkin on edelleen korostetta­
va, että työsuojeluasiat ovat aina 
työnantajan ja työntekijöiden yh­
teistoimiasioita; riskit ovat työpai­
koilla - siellä ne on myös ratkais­
tava - ja siellä ne on myös poistet­
tavissa . 

Turvallinen toiminta on laadu­
kasta ja samalla tuottavaa. 

Oheisen työsuojelua yhdenty­
vässä Euroopassa käsittelevän 
artikkelin on hi1joittanw Kymin 
Paperitcollismis Oy:11 rishicn­
hallinnasta _ja siwjehista vas­
taava johtaja Teuvo Karhu. 
Asiahohonaisuutta tarkastel­
laan toimintojemme hcmnalta 
vain tärhcimpien seili/wjen osal­
ta. 

"Niinhän se oli 
aina ennenkin 

tehty 
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KYMIN PAPJ'.J!!JEOLLISUUS 

Työtapaturmat 1.1. -30.6.94 
Ensimmäisellä vuosipuoliskolla 
sattui 123 työtapaturmaa. Niiden 
aiheuttama keskimääräinen sai­
rauspoissaolo oli 4 ,3 päivää/tapa­
turma. Puole t tapaturmis ta oli ns . 
pientapaturmia, joissa sairausai­
ka jäi alle 3 päivän. 

Vastaavana aikana vuosina 
1991-1993 sattui keskimäärin 
115 tapa turmaa . Niiden aiheutta­
m a keskimääräinen sairauspois­
saolo oli 9 ,0 päivää/tapaturma. 

Kuluvan vuoden tapaturmien 
lukumäärä on siis hieman kol­
men edellisvuoden keskiarvoa 
korkeampi, mutta tapaturmien 
vaikeusaste on selvästi laskenut. 

Leka tuntuu olevan tällä he t­
kellä paperintekijän vaarallisin 
työkalu. Se on aiheuttanut alku­
vuoden vakavimmat tapaturmat. 
Kuka keksisi !ekaa nykyaikai­
semman ja turvallisemman rulli­
en irroitusmenetelmän. 

Työtapaturmat heinäkuussa 1994 
Heinäkuu Vuoden alusta 

Yksikkö -94 -93 -94 -93 

C- ja MG-paperi 3 2 22 16 
Hienopaperi 5 10 51 50 
Tehdaspalvelu 5 9 35 49 
Energiantuotanto 0 1 9 9 
Sellutehdas 4 0 15 17 
Muut 2 1 10 14 
Työmatkaturmat 
(sisältivät edellisiin} 3 0 18 20 

Yhteensä 19 23 142 155 

Liika vauhti pudotti paperirullat 
Kuusanniemen tehdasalueella ta­
pahtui heinäkuun 6. päivänä klo 
8.20 liikennevahinko , jossa veto­
mestarin lavetilla olleet paperi­
rullat putosivat kyydistä aiheut­
taen vakavan vaaratilanteen. 

Vetomestari, johon oli kuor­
mattu v11s1 pohjapaperirullaa, 
ajoi konekorjaamon ja soodakat­
tilalaitoksen välistä ajoväylää 
kääntyäkseen tehdasruokalan 
kulmalta kuitulinjan suuntaisesti 
oikealle. Liian suuresta tilanne­
nopeudesta johtuen lavetilla ol-

leet noin 3, 7 tonnia painavat poh­
japaperirullat (pituus n. 2,5 111, 

halkaisija n. 1,6 m) kaatuivat 
lavetilta vierien useita metrejä 
risteysalueella kuitulinjan sei­
nustaa kohden . Yksi rullista tör­
mäsi suodoslipeäsäiliöön ja vau­
rioitti sen pintaa. 

Tapahtumahetkellä risteysalu­
eella ei ollut muita ajoneuvoja 
eikä jalankulkijoita, joten tällä 
kertaa vältyttiin henkilövahin­
goilta, jotka todennäköisesti oli­
sivat olleet erittäin vakavia. 



Puun proomukuljetuksesta 
hankitaan kokemusta 
Järvi-Suomen Uittoyhdistys 
kokeili heinäkuun puolivälis­
sä ensimmäisen kerran puun 
proomukuljetusta Keiteleen 
ja Päijänteen kautta. 

Vajaan 900 kuutiometrin mänty­
kuitupuuerä hakattiin kesäkuun 
alussa Tehdaspuun Suonenjoen 
piirissä ja lastattiin proomuihin 
maanantaina 11. heinäkuuta Ter­
vossa . Taipaleenlahteen , Kimo­
lan yläpuolelle kuljetus saapui 
perjantaina samalla viikolla. 

9-10 kilometrin tuntinopeudel­
la taittunut matka sujui ongelmit­
ta ja huomattavasti nopeammin, 
kuin nippu-uitto vastaavalla rei­
tillä - tukkilautta saadaan hinaa­
jan voimin parhaimmillaan vain 
kahden kilometrin tuntivauhtiin. 

Kimolan yläpuolelle saapunut 
"letka" koostui työntäjäksi muu­
tetusta Arvo-hinaajasta, kahdes­
ta Venäjältä ostetusta viljaproo­
musta, jotka oli laitoja korotta­
malla tehty puutavaran kuljetuk­
seen sopiviksi, sekä tvh:n entises­
tä lossista. Saarijärveläisen 
maantielossin 360 astetta kään­
tyvistä potkureista oli apua han­
kalissa paikoissa, kulun varmisti 
vielä hinaaja Paavo. 

Kimolasta eteenpäin puu kulki 
vauhdilla. Lossin nosturi kaivoi 
puut proomuista ja nosti ne ran­
nalle, josta tukkirekat kiidättivät 
ne suunnitellun mukaisesti 10 
tunnissa Kuusanniemen puuken-

tälle. 
"On aivan selvää, että esimer­

kiksi lossin ja sen nosturin käyt­
täminen täällä Taipaleenlahdessa 
on aikaavievä ja kustannuksia li­
säävä välivaihe. Sitä kuitenkin 
tarvitaan lastattaessa puuta ran­
ta- ja saarimetsissä. Tämä proo­
mukuljetus onkin vasta koke­
musten hankkimista tulevaisuut­
ta varten" , toteaa metsänhoitaja 
Hannu Purhonen Järvi-Suomen 
uittoyhdistyksestä. "Tämän ke­
sän jälkeen teemmejatkosuunni­
telmat pahimpien pullonkaulo­
jen poistamisesta." 

Lisää kokemusta uitosta saa­
daan mm. elokuun lopulla, jolloin 
Heinolan Aihiotuotteen sahalle 
tuodaan 400 mottia mäntytuk­
kia. 

"Proomukuljetukset sopinevat 
ainakin saari- ja rantametsien 
hakkuista saatavan puutavaran 
siirtoon. Niissä kuljetukset muil­
la menetelmillä ovat hankalia. 
Tämä täydentää muita kuljetus­
tapoja ja sillä voidaan pidentää 
vesikuljetuskautta" , sanoo Pur­
honen. 

Vaikka hinaaja Arvon miehis­
töstä kenelläkään ei ollut aikai­
sempaa kokemusta työntöproo­
mujen ja lossin siirrosta , sujui 
matkanteko niin järvillä , kana­
vissa kuin suluissakin hyvin . En­
nen Keiteleen uutta kanavaa kui­
tenkin matkaa hidastivat vanhat 
ja lyhyet sulut, jossa proomut 
jouduttiin irrotta maan useas ti. 

Proomukuljetukset sopinevat ainakin saari- ja rantametsien hak• 
kuista saatavan puutavaran siirtoon. Niissä kuljetukset muilla 
menetelmillä ovat hankalia. 

Kaukaan tutkimuskeskukseen 
akkreditoitu testauslaboratorio 
Mittatekniikan keskus on myöntä­
nyt Kaukas Oy:n tutkimuskes­
kuksen ympäristöjaokselle oikeu­
den toimia akkreditoituna tes­
tauslaboratoriona 15.6.1994 al­
kaen. Akkreditointi käsittää yh­
deksän puhtaiden- ja jätevesien 
analysointiin tarkoitettua mene­
telmää. 

Akkreditointi on kansainväli­
siin vaatimuksiin perustuva me­
nettelytapa todeta laboratorion 
pätevyys suorittaa tietyntyyppi­
siä testejä tai kalibrointeja. Ak­
kreditoidun laboratorion edelly­
tetään toimivan puolueettomana 
ja riippumattomana toimielime­
nä. 

Akkreditoidun eli päteväksi to­
detun laboratorion toimittamat 
testausselosteet tunnustetaan 
kansainvälisesti luotettaviksi 
WELAC:in (West European Labo-

ratory Aeereditation Cooperati­
on) monenkeskisten sopimusten 
perusteella. Suomessa vastuu ak­
kreditointitoiminnasta on Mitta­
tekniikan keskuksella (FINAS), 
joka viranomaisena on puoluee­
ton ja taloudellisesti riippumaton 
päätöksiä tehdessään. 

Tähän mennessä FINAS on ak­
kreditoinut 21 testauslaborato­
riota. Kaukas Oy:n ympäristöjaos 
on ensimmäinen vesianalytiik­
kaan akkreditoitu teollisuuden 
testauslaboratorio Suomessa. 
Kaukas Oy:n tutkimuskeskukses­
sa on tavoitteena tulevaisuudessa 
lisätä akkreditoinnin piiriin kuu­
luvien menetelmien määrää ja 
laajentaa akkreditointi koske­
maan ympäristöjaoksen lisäksi 
soveltuvin osin myös muita labo­
ratorioita. 
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Haukkasuolla on nostettu kuluvana kesänä turvetta 330 000 kuutiometriä. 

Ilmat suosivat turpeennostoa Haukkasuolla 
Viime kesäkausi oli turvetuo­
tannon kannalta kohtalaisen 
hyvä, vaikka jyrsinturpeen ko­
koaminen Haukkasuolla 
käynnistyi kesäkuussa taker­
rellen epävakaisten ilmojen 
vuoksi. 

"Yhteensä nostettiin kuluvana ke­
sänä turvetta 330 000 kuutiomet­
riä, joka oli myös tavoite", kertoo 
turvetyömaan työnjohtaja Niilo 
Hartikainen. Hyvään tulokseen 
vaikutti myös se, että työt voitiin 
kesäkuussa aloittaa palaturpeen 
nostoll a, joka ei edellytä yhtä pit­
kää yhtäjakso ista kuivaa ka utta. 
Tuota ntolrnhvit juotii n elokuun 
puolivälissä. 

l laukkasuo , jonka Kymmcne 
Oy muutama vuosi sitten vuokra­
si Vapo Oy: n käyttöön , tuottaa 
nykyään turvetta reilus ti taka­
vuosia enemmän . Aikaisempi jyr­
sin tu rpeen kokoamine n imuvau­
numenetclmällä sopi hyvi n Ky­
mille, jonka kattiloiden turpeen­
syöttölaitteet oli rakennettu vas­
taanottamaan puhdasta hienoja­
koista turvetta . Tuolloin vuoro­
kaudessa tuotettiin parhaimmil­
laan noin 7 000 kuutiometriä tur­
vetta . 

Nyt, kun Vapo tuottaa turvetta 

useampaan tarkoitukseen , pääs­
tään mekaanisen keruun ansiosta 
hyvinä vuoro kausina noin 12 000 
kuutiometrin tuotantoon . Kymin 
kannalta uusi menetelmä ei ole 
paras mahdollinen, koska sen 
mukana kulkeutuu kattilalaitok­
selle saakka hankaluuksia tuotta ­
via puukappa leita. 

"Vapo tu tkii pa rha illaan mene­
telmiä puiden poistamiseksi tur­
peen seasta. Kehitteillä on mm. 
seulontalaitte ita", kertoi Heikki 
Luoma-Aho Vapon Itä-Suomen 
yksiköstä Kymin höyryvoimalai­
toksen henkilöstölle, joka heinä­
kuussa kävi Haukkasuolla tutus­
tu massa turvetuotannon niiky­
miin. 

Vapon turveva liko imaan ll auk­
kasuoll a kuuluu Kymin ja l~nso n 
ostaman energiaturpecn lisäksi 
ns. ympäristöturpeita kasvu- , 
kuivike-, suodatin- ja imeytystar­
koituksiin. "Näiden kulutus on 
selvästi kasvussa . Myös Haukka­
suoll a on tehty noi n 100 hehtaa­
rin alue kuivi ke- ja kasvu turpeen 
valmistusta varten ", totesi Luo­
ma-Aho. 

Viimeisten ka hden vuode n ai­
kana Haukkasuolla on kehi tetty 
myös palaturpeen nostoa . Uutuu­
tena on ns. lainepalan kokeilu . 
"Sitä ei tarvitse kuivatessa kään-

tää, se ei pyöri kuljetinhihnalla ja 
se palaa paremmin kuin lieriö­
mäinen palaturve", todetaan Va­
posta. 

Uusien turvelaatujen tuotanto 
j a menetelmien muuttuminen on 
kasvattanut Haukkasuolla myös 
konekohtaisen tuotannon lähes 
kaksi nkertaiseksi aikaisempaan 
verrattuna. Tehokkuutta tarvi­
taan, koska turvetyömaalla teh­
dään noin kolmessa kuukaudessa 
kahdeksan kuukauden työtunnit. 
Menetelmien kehittämisessä ovat 
olleet mukana urakoitsijat Petri 
Jussila ja Pekka Töyrylä. 

Nykyään Ilaukkasuolla näkee 
työn touhussa mm .jyrsimen, joka 
i rrottaa suon pinnasta noin 20 
millin kerroksen, ja joka käänne­
tään 1-2 kertaa . Pari päivää kui­
vahtanut osa kootaan sen jälkeen 
keskelle sarkaa 9-metrisellä vii­
votinkarheajalla. 18 metriä leveä 
sarka saadaan näin käsitellyksi 
kahdella ajolla. Karheesta tur­
peen tie aumoille kulkee sen jä l­
keen nelj ällä "junalla" , jotka 
muodostetaan neljästä traktoris­
ta ja kahdeksasta vaunusta. Ai­
kaisemmin vastaavan turvemää­
rän si ir toon tarvittiin kahdeksan 
traktoria. 

FinnPerin uusi 
vetylaitos käynnistyi 
Voikkaalla sijaitsevan Oy Fin­
nish Peroxides Ab:n uusi vety­
laitos käynnistyi heinäkuun 
lopussa. Uuden laitoksen tuo­
tantokyky on 1500 normaali­
kuutiometriä vetyä tunnissa. 

Noin 30 miljoonaa markkaa mak­
sanut yksikkö on korvausinves­
tointi. Sen tuotannolla korvataan 
vety, jonka saanti loppui , kun 
kloorin valmistus päättyi Kuu­
sankoskella viime toukokuun lo­
pulla. 

Vetylaitoksen toimitti italialai­
nen KTI. Laitos toteutettiin yh­
teistyöprojektina: projektinvetä­
jänä toimi Johan Eklund Kymil­
tä, asennuspäällikkönä Erkki 
Vierros Finnish Chemiealsilta ja 
automaatioasioista vastasi Mart­
ti Sanaksenaho Kymiltä. 

Laitoksen käynnistys sujui ke-

hityspäällikkö 
Seppo Meriluo­
don mukaan hy­
vin ja yksikkö on 
vastannut tekni­
sesti täysin odo­
tuksia. 

Peroksidin 
raaka-aineena 
käytettävä vety 
valmistetaan 
maakaasusta ja 
vesihöyrystä: 
maakaasu ja ve­
sihöyry reagoi­
vat keskenään 

Uuden vetylaitoksen tuotantokyky on noin 1.500 
normaalikuutiometriä vetyä tunnissa. 

korkeassa lämpötilassa ja pai­
neessa, jolloin syntyy vetykaa­
sua, häkää ja hiilidioksidia. 

Vety erotetaan muista kaasuis­
ta. Erotuksessajäljelle jäävät kaa­
sut poltetaan yhdessä maakaasun 
kanssa. Näin syntyvä lämpö käy­
tetään reformointiyksikön kuu-

mentamiseen. Vedyn lisäksi lai­
tos tuottaa höyryä, jota syntyy 
kun kuumia, noin 900-asteisia, 
kaasuja jäähdytetään. Höyry 
hyödynnetään peroksidin tisla­
uksessa. 



UUTISKYMI 8/94 

Päällystyslaitoksella paiskittiin 
töitä seisokista huolimatta 

Seisokin aikana työskenteli 
päällystyslaitoksella erilaisis­
sa kunnossapitotöissä kolmi• 
senkymmentä miestä. 

"Käynnin aikana päällystyskone 
on kävnnissä 2--1 tuntia vuorokau­
dessa: Silloin ei jää aikaa huoltaa 
konetta kunnolla. Seisokkiaika 
joudutaan kiiyttiimään hyvin te­
hokkaasti lwödvksi dlttärnättö­
rniin kunnossapitotöihin. N~'t ko­
neiden seisoessa on mahdollista 
tehdä systemaattista ja perus­
teellista huolto- ja korjaustyötii", 
toteaa kävttöinsinööri Pekka 
Mertakorpi. "Samalla tulee ilmi 
odottamattomiakin korjaust:tr­
peita, kuten 11~1 t 2 r~'hmii1~ sifoni­
putk ien syöpvminen puhki. " 

Koneiden p~'sii~'ttiiminen aihe­
uttaa l\lertalwrven mukaan pal­
jon piiiinvail'aa. Kiiytössä on pal­
jon erilaisia raaka-aineita , joita ei 
voida säilyttää koko seisokkia. 
l\liiiirii on siis Jl~'st,·tti il"ii aj:imaan 
111ahdollisi111111an minimiin, mut­
ta toisaalta raaka-aineet eivät saa 
loppua kesken. Ylijääneistä ai­
neista tulee jätettä. Tänä vuonna 
alasajaminen onnistui hyvin. 

Seisokin aikana ei tehtv mitiiiin 
suuria muutoksia eikii i1~\'l:s toin­
teja , vaan kyseessä oli puhdas 
kunnossapitoseisokki. T:1rkoi­
tuksena oli kiivd ii koneisto liipi ja 
huoltaa se mahdollisimman hv­
vin. Kunnossapitorniesten lisäl~si 
laitoksen käyttöhenkilöstö puh­
disti paikkoja. Prosessissa rois­
kunut päällysteaine oli kivetty-

Juttu kiertää -haastattelusar­
ja on päässyt seuraavalle PY· 
säkille pituusleikkurin apu­
miehen Hannu Luodon luokse. 
Häntä jututimme uudelleen• 
rullauskoneenkäyttäjä Kalevi 
Kompan toivomuksesta. Han• 
nu on antanut yhtiölle työpa­
noksensa jo vuodesta 1965 
lähtien. 

Mistä olet kotoisin? 
Olen paljasjalkainen kuusan­

koskelainen. 
Mitä haluaisit työpaikallasi muut­
taa? 

Tosi vaikea kysymys. Viime 
aikoina on tullut niin paljon 
muutoksia ja parempaan päin 
mennään. Työpaikalleni PK 7:n 
valvomaan pitäisi saada kun­
non ilmastointi. Talvella siellä 
on koko ajan kurkku kipeä ja 
kesällä taas kuuma. Työpaikan 
viihtyvyyteen on kiinnitetty pal­
jon huomiota. Se lisää työtehoa 
ja kaikilla tavoilla se tulee takai­
sin. 

Aukirullaimen vaihdetta asentamassa (vas.) Lasse Lojander ja Petri 
Riiheläinen. 

nyt koneiden piiälle ja se pyrit­
tiin "raappaamaan " pois. Tiiliä 
tavoin "kaivettiin '' kone taas esil­
le. Lisäksi pestiin konekierron 
putkistot perusteellisesti. 

l(orj :1ukse t keskitt~·i\'iit pääl­
lvs tvskoneeseen ja pastakeittiön 
alueelle. Kunnossapitotöiden 
loppuvaiheessa pitää varmistaa , 
että kaikki toimii , ennenkuin ko­
neet ta:1s uudestaan kiivnniste­
tiiiin. Yleensii huollon • jiilkeen 
kii~'nnistys ei t:1p:1hdu 111utlrntto-
111asti. 

Koriaustöiden suunnitte­
lu aloitettiin io hyvissä 

aioin 
Seisokkipäätöksen teon jälkeen 
käyttö- ja kunnossapitoväki al-

koi yhdessä suunnitella, mitä kor­
jata~n. Työt valittiin käytön tar­
peiden mukaan ja kunnonvalvon­
tatarkastuksissa ilmenneiden vi­
kojen perusteella. Kunnon valvon­
ta tarkastuksilla seurataan jatku­
vast i laitteiston kuntoa ja näin py­
ritään estämään yllätysseisokit ja 
siitä svntvvät vlimääräiset kun­
nossapitoimsta~nukset samoin 
kuin kustannukset menetetystä 
tuotannosta. 

Koneiden kävnnin aikana on 
joka kuukausi 1~oin 4 - 6 tunnin 
seisokki telojen vaihtoa varten. 
Tclojen vaihtoseisokissa tehdiiän 
myös muut koneen kunnon ja tuo­
tannon laadun säilyttiimiseksi 
tarvi ttavat monet huolto- ja kor­
jaus työt. Vuosih uol toseisokissa 

Monivuotinen haaveeni on 
nähdä Rooma 

Miten yhtiö on m uuttunut kol­
menkymmenen vuoden aikana? 

Se on todella kehittynyt valta­
vasti. Raskas työ on jäänyt 
joillain aloilla kokonaan pois. 
Parempaan suuntaan ... 
Onko mieleesi jäänyt jokin tietty 
tapahtuma vuosien varrelta? 

Ennen oli enemmän persoo­
nallisuuksia... Eräs koneviilari 
sai ruusuja, kun tietty puolue 
voitti eduskuntavaalit. 
Mitä teet vapaa-aikanasi? 

Minulla on nykyään aika pal­
jonkin harrastuksia. Harrastan 
esimerkiksi ruuanlaittoa ja lei­
pomista. Harrastan myös 
pilkkimistä ja videokuvausta. 
Lisäksi pyrin vähintään kerran 
vuodessa käymään taide­
näyttelyssä, teatterissa ja eloku­
vissa. Minulla on aika paljon 
kuvataiteilijasukulaisia, joiden 
näyttelyissä pyrin käymään. Li­
säksi olen matkustellut pa(jon 
ja jonkin verran myös arkeolo­
gisten kaivausten merkeissä. 
Mistä sait kimmokkeen arkeolo­
gisille matkoille? 

Ystäväni vetää yhdistystä ni­
meltä Finnish Arceology Team. 
Egyptissä matkustellessamme 
hän kertoi lähtevänsä kahden 
kuukauden päästä kaivamaan. 
Hän oli käynyt jo aiemminkin 
kaivamassa ja vetää ryhmiä 
Suomesta kaivausmatkoille. 
Tuli sitten sellainen räntäinenja 
huono päivä. Kun tulin töistä, 
niin minua otti päähän ja pää­
tin, että nyt minä lähden mu­
kaan. Nyt en ole ollut muuta­
maan vuoteen, mutta kunhan 
lapset kasvavat isommiksi niin 
tarkoitus on lähteä uudelleen. Se 
on ihan kivaa vapaaehtoistyötä 
Israelissa. Siellä tapaa paljon eri 
maista olevia ihmisiä. Israelin 
valtio yrittää kaivauksilla todis­
taa maailmalle, että se on ollut 
sillä paikalla kauimmin. 
Lempikirjailijasi ja -musiikkisi ? 

Minulla on paljon kirjallisuut­
ta ja luen paljon myös runoja. 
Lempikirjailijaa on vaikea sa­
noa. Viime aikoina olen lukenut 
Bodie Thoenen kirjoja. Hän kir­
joittaa israelilaisten maahan-

Urho Karjalainen (vas.), Pekka Mertakorpi ja Pertti Toivanen 
iloisina työn sujumisesta päällystysaseman edessä. 

tehtäväksi on jätetty kaikki 
enemmän työtä vaativat huolto­
ja korjaustyöt, mitkä eivät vaiku­
ta koneen käynti- ja tuotantokun­
toon. Samoin laitemuutokset ja 
uusien laitteiden asennukset voi­
tiin tehdä tässä seisokissa. Pääl­
lystysasemat, saumauslaite , kui­
va tussylin tereiden lauhteenpois­
tojiirjestelmät ja käyttölaitteet 
olivat tärkeimpiä huoltokohteita 
työnjohtaja Urho Karjalaisen 
mie lestä. 

Oheisessa km·assa asennetaan 
uutta käyttövaihdetta aukirullai­
melle . Koska koneen nopeutta on 
nostettu ja vanha vaihde oli ali­
mittainen, päätettiin hankkia 
uusi \'aihde. Uuden vaihteen 
asentaminen on sen ,·erran tvö­
lästii , että se tehtiin m ·t seisokin 
aikana. \'aihteen suu;1tauksessa 
käytettiin laser-suuntauslaitetta. 

Työnjohtaja Pertti Toivasen 
mukaan siihköpuolen kunnossa­
pidon tärkeimmät huoltotyöt oli­
vat infrahuolto ja kireysanturei­
den vaihto kolmeen rvhmiiiin 
sekä moottorihuolto. Lisäksi sei-

sokin aikana molempiin tehdas­
saleihin vaihdettiin kattolamput , 
yhteensä n. J 50 lamppua. Samoin 
kaikkien paperinjohtotelojen 
moottorit kunnostettiin. Niitii on 
kaikkiaan 53 kappaletta. Lisäksi 
\'a lmetin miehet huolsivat ilmas­
tointilaitteita. 

i\u tomaa tiokunnossapidon 
työnjohtajan Lasse Turusen mu­
kaan iso osa automaatiokunnos­
sapidon töistä liittyi Kymi Nousee 
- projektista nousseisiin ideoihin . 
Tällaisia olivat mm. radan levev­
den mittauksen asennus ja poltti­
men tyhjäkäyntiliekin kokeilu. 
Lisäksi hänen porukkansa vaih­
toi ja tarkisti useita venttiileitä, 
viritti lähettimiä ja säätöpiirejä. 
Uudisasennusta jouduttiin teke­
maan uuden DISPEX-säiliön 
asennuksen vhtevdessä. Siihen 
asennettiin t~rpe~llinen instru­
mentointi. Seisokin aikana oli 
m~·ös mahdollisuus kokeilla ja yl­
läpitäii omia t~•ötaitoja. 
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Pituusleikkurin apumies Hannu Luoto 

muutosta ja valtion perustami­
sesta. Nuorena luin paljon Enid 
Blytonin Viisikko-kirjoja. 

Musiikin suhteen olen kaikki­
ruokainen. Töissä tulee 
kuunneltua paljon kevyttä mu­
siikkia, niinpä vapaa-aikana 
kuuntelen esimerkiksi Ralf 
Gothonia, Jorma Hynnistä, Mat­
ti Salmista, Martti Talvelaa ... 
ne ovat minun musiikkiani. 
Hengelliseltä puolelta pidän 
Viktor Klimenkosta, Eija 
Merilästä ja mm. Kuusankos­
ken kirkon Nuorisokuorosta. 

Mitä arvostat? 
Arvostan terveyttä ja hyviä 

ihmissuhteita. 
Minne haluaisit matkustaa? 

Tietysti haluaisin aina mat­
kustaa ... Haluaisin nähdä Roo­
man. Se on monivuotinen haa­
veeni. 
Ketä toivot seuraavaks i haastatel­
tavaksi? 

I(unnossapidosta Kari Les­
kistä . 
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Kosken saha Ensolle 
Schauman Woodin osakkuusyh­
tiö Tavastimber Oy Ltd, joka 
omistaa kaksi sahaa, toisen Ren­
gossa ja toisen Hämeen läänin 
Koskella, on neuvotellut aie-sopi­
muksen, jolla Kosken saha siirtyi­
si Enso-Gutzeit Oy:n omistuk­
seen 31.12.1994. Kauppa liittyy 
omistajayhtiöiden toimialajär­
jestelyihin, joilla puun hankin­
taa, kehitystoimintaa ja markki­
nointi-vastuita pyritään eriyttä­
mään ja selkiyttämään. 

Samassa yhteydessä ovat Ta­
vastimber Oy Ltd:n osakkaat so­
pineet Rengon sahan markki­
noinnin siirtämisestä Metsä-Ser­
lalle. Tavastimber Oy Ltd:n osak­
kaat ovat Enso-Gutzeit Oy 40 %, 
Schauman Wood Oy 40 % ja Met­
säliitto Osuuskunta 20 %. 

Havuvanerikapasiteetti 
Pelloksella 
300 000 m3:iin 
Schauman Wood Oy lisää havu­
vanerin tuotantomahdollisuuksi­
aan . 

Rakenteilla olevan Ristiinan 
Pelloksen tehtaiden havuvaneri­
linjan sorvauskapasiteetin täysi­
määräiseksi hyödyntämiseksi on 
tehtyjen selvitysten perusteella 
päätetty lisätä viilunkuivauska­
pasiteettia lähitehtailla noin 15 
miljoonan markan lisäinvestoin­
nein . Projektin kokonaisinves­
tointi on noin 85 miljoonaa 
markkaa. 

Pelloksen tehtaiden viilunval­
mistuskapasiteetti vastaa projek­
tin valmistuttua noin 300 000 
kuutiometrin vane rituota ntoa . 
Schauman Wood in vuos itta in •n 
vanerin kokonaisk:ipasitcctli 
nousee tä ll öin noin 800 000 kuu­
tiometriin. 

Kymmene ja Svetogorsk 
yhteistyöhön 

Turvatakseen kartonkitoimituk­
set Kubanissa Venäjällä ja Kiovas­
sa Ukrainassa sijaitseville pak­
kausmateriaalitehtailleen Tetra 
Pak on hankkinut vähemmistö­
osuuden Svetogorskin Sellu- ja 
Paperikombinaatin osakkeista. 

Tetra Pakin tulo kombinaatin 
osakkaaksi merkitsee myös pa­
nostusta länsimaiseen tietotai­
toon ja markkinointiin. Lisäksi 
Tctra Pak on neuvotellut yhteis­
työstä Kymmene Oy:n kanssa. 
Yhtiöiden tavoitteena on tarjota 
asiantuntemusta tehtaan tuotan­
totoimintaan ja tekniseen kehit­
tämiseen liittyvissä asioissa. Li­
säksi tehtaan tuotantoa, lukuun 
ottamatta nes tepakkauskarton­
kia, tullaan markkinoimaan 
Kymmene Oy:n tuella . 

Pääluottamusmies 
vaihtui 
Paperiliiton Kuusanniemen 
osasto 85:ri päälu()ttamusrnic­
hen Kalle Hautam:ien jätet­
tyä tehtävänsä sairauden takia 
töimii pääluottamusmiehenä 
29 .8. lähtien kauden 1993-94 
loppuun asti ammattiosaston 
nykyinen puheenjohtaja, tru~ 
kinkuljettaja ,forma Timo­
nen. Pääluottamusmiehen ta­
voittaa puhelinnun1erostå 
2862 (8§-haku). .. Osaston 
muut .. luottamusmiesvalinnat 
pysyvät entisinä. 

Kymin Osakeyhti 
säätiön sääntöjen 
kaan säätiön valtu 
senten vaali kaksivu 
1 -1996 suoritetaan 

tuksen toimesta 
v1ssä vaaleissa. 

Toimihenk 
lmmmatk" 
ja valitsev 
tuuskuntaa 
työsuhteessa oleva 
vat olla ehdokkaina. 
edellyttää ehdokkaan 
musta. 

Seuraavien säätiö 
luvien yritysten he 
dctään kirjallisesti 

94 menn 
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Kesälomahaaveilua 
Ollapa nyt lomalla, kauniilla, 
hieman tuulisella hiekkarannal­
la. Kävellä rantavedessä ja as­
tua pullonkorkkiin ... 

Nauttia vapaudesta, olla teke­
mättä mitään ja unohtaa käydä 
ruokakaupassa ... 

Kellua uimapatjalla ja nukah­
taa. Antaa auringon käristää 
nahkaa ja antaa sen punoittaa 
illalla ... 

Tai istua dekkarin kanssa 
varjossa, kukallisen aurinko­
varjon alla. Unohtaa haikki 
1111111 , h111111 ·s 111 ( ildi r äi 11 ·11 111/ '• 

Ja purni,; ·e .... 
O/ht mwlwllu jo1111dii11 iu 

huiswllu lwu m w t tw Wn il ih i .~l t.i 
tunnelmaa. Pysähtyä tauko­
paikalle ja huomata, että eväät 
jäivät heittiön pöydälle ... 

Lähteä marjankeruureissulle 
ämpärin heiluessa kädessä. 
Marjoja löytyy pakkaseen 
pantavahsikin.. . Tulee käärme, 
pelästyttää ja kerätyt mar:jat le-

Puutöitä 
tekemään! 
Askartelukausi Virtakiven ja 
Marskinkadun puutyöpajoissa al­
kaa 12.9 . Palveluksessa olevien 
vuorot ma-pe klo 17-21 ja eläke­
läisten maksuttomat vuorot Vir­
takivessä ti ja to klo 12-16. 

Kunto kausi 
alkoi 
Uusi kuntokausi alkoi perintei­
seen tapaan 15.8. Kuntokortteja 
on saatavissa Ky ja Vo henkilöstö­
palveluista sekä liikuntayhdys­
henkilöiltä. Säännöt ovat edellis­
kauden mukaiset. Henkilöstölle 9 
kuukauden aikana h:inkitusta 
110:stä suorituksesta annettavan 
palkinnon nimi, muoto ja laatu 
kerrotaan myöhemmin syksyllä. 

Akanoiden 
kerhoillat 
Kotitalouskerho Akanat aloittaa 
kerhoillat Valtakadulla seura­
kunnan tilassa keskiviikkoisin 
klo 18.00 seuraavasti: 14.9, 28.9, 
12.10, 26.10, 9.11 ja 23.11.Ter­
vetuloa ! Raili 

viävät kauniisti sammuleiselle 
kankaalle ... 

Onkia snppakalo_ia laiturilta . 
/(11 / (I .,.;y() _i(I ll (I J ) ll// (/(I IIIIIIW• >(l,'l ( i 

lwlw11 . '1'11/vv lu mH'II 1111i,-;1011h 
•v, •11 , lld11l/ll Jw11/w 11 1111 1n ·11st i /(1 • 

lw is in veteen . 1\11 1/;/ '1'11/ihi 11 \'Ii 
60-kiloinen.. . • 

Soudella peilityynellä järvellä 
rakkaan kanssa hiljahseen. Elä­
mä hymyilee. Yksinäinen sade­
pisara rikkoo veden pinnan. 
Pian se saa kavereita, paljon ka­
vereita ja äyskärissä on reikä ... 

Pestä perinteisesti mattoja jo-
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1-cr: 
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cr: 
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elia mäntysuovalla ja juurihar­
jalla. Iloita työn tuloksesta .ia 
huuhclella. Katsoa, /11111 s<.• ll illi11 

"1111 )111 /1 11/ l lt/() // i/,/ (.'( ' /iplll/1(/(/11 

•u i, n111 11111/w11u ... 

, \/(l(d/11 't.>1tl1 i 11~0 11 iloi,'-lt,'-11 i 1y0-
1o •v '/' •iw / •1111111uss11 lw 11111iris.'-lll , 
väsyneinä ju kuteellisin u . Muis­
taa, että se tietty tärkeä homma 
jäi tehemättä ... 

.. . ja tajuta, että muanantaina 
on taas työpäivä ... 

''Modesty" 

Kuukauden 
kysymys 
Kesälomakausi on jo lopuillaan. 
Useimmat kesälomittajat lopetta­
vat työnsä syyskuun puolivälissä. 
Kuusanniemen kesälomittajilta 
kysyttiin:"Mikä on parasta kesäs­
säsi?" 

Eerik Huilmri, 22, työskentelee 
PK 7:n kuivan pään valvomossa. 
Hän opiskelee Helsingin ammat­
tikorkeakoulussa prosessi tek­
niikkaa. 

- Parasta kesässäni. .. Ainakin 
edellisvuotta paremmat ilmat. 
Kymillä parasta ovat pitkät va­
paat ja tili päivät. 

Krista Latom:iki, 21, on toista 
kesää hienopaperin käyttölabo: 
rntori oss:1 . Kristaa kiinnostavat 
l:1s 1 • 11 1r1 r li :1 nop •11 r1_ja n _j :1 opctta­
J:111 ho111ma1. Mylis lnboratyö ldin-
11 os tnlsl. 

- i':t rnstr1 0 11 vuoroLyö, joka kyl­
lä tl c tyll il l:t v:dla kahlitsee , mutta 
toisaa lta j~iä aikaa esime rkiksi 
rantaelämään. Olen viihtynyt la­
borassa. Täällä on kivat työkave­
rit ja työympäristö. 

Elina Vuorio, 21, löytyy myös 
hienopaperin käyttölaboratori­
osta. Opiskelualana hänellä on 
ympäristötieteet Kuopion yli­
opistossa. 

- Parasta on , että yleensä olen 
saanut töitä. Talvella opiskelu vie 
kaiken ajan. Nyt on ollut vapailla 
aikaa perehtyä kaikkeen ylimää­
räiseen mielenkiintoiseen. 

Mikko M:ikefä, 21, työskentelee 
soodakattilalla. Mikko opiskelee 
Helsingissä teknillisessä korkea­
koulussa teknillistä fysiikkaa. 

- Parasta on, että on saanut 
mahdollisuuden nähdä, millai­
nen tehdasympäristö käytännös­
sä on. Yliopistomaailma on sup­
pea siinä mielessä. 
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JÄRJESTÖT 

Kuusankosken Tekniset 

Teknisten seminaari 
Kuusankosken Tekniset ry järjes­
tää seminaarin aiheesta TYÖ­
ELÄMÄN JA YMPÄRISTÖN HAL­
LINTA 21.-22.10.1994 hotelli 
Seurahuoneella Lahdessa. Il­
moittautumiset 10.10.1994 men­
nessä Veikko Tolvanen puh.401 
3264, MEMO TOLVAVE tai Pent­
ti Suokas puh. 402 2765, MEMO 
SUOKAPE. 

KIITOKSET 
Sydämelliset kiitokset muistami­
sesta jäädessäni vapaalle. 

Oiva Luukkonen 

Lämmin kiitos pälkkärin väelle. 
Pili 

Kiitokse t muistamisesta jäädes­
säni vapaalle. 

Raimo Räkköläinen 

Lämmin kiitos muistamisesta. 
Pirkko Lunkka 

Lämmin kiitos . 
Marja Pirinen 

Lämmin kiitos työnjohdolle ja 
työtovereille muistamisesta jää­
dessäni eläkkeelle . 

Jorma Laukkanen 

Parhaimmat kiitokset muistami­
sesta päällystyslaitoksen työn­
johdolle ja työtovereille jäädessä­
ni vapaalle. 

Matti Juusela 

Hyvät ystävät ovat elämän suola, 
sanoo Finerin Jussi ja kiittää 
muistamisesta. 

Lämmin kiitos merkkipäivääni 
muistaneille. 

Väinö Leppä 

Parhaat kiitokset kaikille muista­
essanne minua syntymäpäivänä­
ni. 

Tuija Löfgren 

Kiitos mieheni Onni Eteläpään 
kuoleman jälkeen saamastamme 
tuesta. 

Puoliso ja lapset 

Lämmin kiitos työnjohdolle ja 
työtovereille muistamisesta jää­
dessäni vapaalle. 

Veikko Ampu_ja 

Kiitän muistamisesta. 
Kauko Luukkonen 

Kiitokset merkkipäivääni muis­
taneille. 

Johan Heimonen 

Lämmin kiitos muistamisesta 
jäädessäni vapaalle. 

Pertti Kaukola 

Parhaimmat kiitokseni merkki­
päivääni muistaneille. 

,Juhani Saulila 

Kiitän konekorjaamon henkilö­
kuntaa muistamisesta jäädessäni 
vapaalle. 

Tenho Koskinen 

Kiitokset muistamisesta jäädes­
säni vapaalle. 

Rauno Kuokka 

Kiitokset merkkipäiväni muista­
misesta! 

Timo Lehmunen 

Jukka Ravaska 

Kymin Paperiteollisuus 
Markkinointi 

Markkinointijohtaja Peter Hut­
ton eroaa Kymin Paperiteollisuus 
Oy:n palveluksesta 16.9.199 
Hän siirtyy amerikkalaisen H 
Ies-konsernin Su toi 
tytäryhtiön, Oy He 
velukseen aluksi m iin 
1.1.1995 yhtiön toi JO tajaksi. 
Hercofinn toimittaa Kymmene Oy:n 
suomalaisille paperitehtaille liimo· 
ja muita kemikaaleja. 

Kymin markkinointijohtajan t 
tävistä vastaa 17.9.1994 lähti 
toistaiseksi myyntijohtaja, dipl.i 
Peter Löfgren. 

Kymmene Oy 
Konsernimarkkinointi 
Dipl.ins. Merja Rinta-Erkkilä on 
1 . aen nimitetty markki-

KUOLLUT 

Edellisen lehden ilmestymisen 
jälkeen tietoomme tulleet lmol­
leet eläkkeensaajat: 

Lea Ahti, 66, arkkisali, (kuol­
lut 5.7.), Henrik Huttunen, 81, 
Ky konekorjaamo, ( 26.6.) , Katri 
Hämäläinen, 79, Vo paperi , 
(30.6.), Sulo Kivistö, 80, raken­
nus (5.7 .), Esko Lahti, 66, Vo 
paperi, (27.6.), Nils Löfgren, 78, 
markkinointi, (18.6.), Aatto Ni­
lmla, 87, Kypaperi F, (28.7 .), Irja 
Salo, 86, Vo paperi, (7 .7.) , Toivo 
Simonen, 68, Ky sulf.sell., 
(22.6.), Taimi Ström, 79 , kiin­
teistö (9.6 .), Arvo Toivonen, 75, 
Ky konekorjaamo, (2.8. ) , Aino 
Tyyskä, 72, Ky höyry, (8.7), Erk­
ki Vesala, 73, Haukkasuo, (23 .6.) 

ELÄKKEELLE 

Kymin Paperiteollisuus Oy 
Rakennustyöntekijä/siistijä Eila 
Kainulainen rakennusosasto (20 
palvelusvuotta), trukinkuljettaja 
Ahti Mäkinen C-osasto ( 41), säh­
kövoimapäällikkö Harri Ponsi 
voimaosasto (31), i\4-valmistaja 
Anna-Liisa Varjonen arkkisali 
(30). 

Kaukas Oy 
IIl-varamies Pentti Holsti Vo 
puuhiomo (32), koneviilaaja 
Tenho Koskinen Vo koneosasto 
( 46). 

Kymmene Oy 
Hallintopäällikkö Osmo Metiäi­
nen tietohallinto (35). 
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·nen, 
nyt 1.7.1994 alkaen 

nittelijaksi verkkopalve-
1 •••• •• an 

1sti 

Finnish Peroxi 
Dipl.ins. Jukka Rav 

t 
1kk 
ka 
iet 

1.7.1994 lähtien nimite käyt-
insinööriksi. Hän raportoi käyttö­

päällikkö Jari Rutilalle . 

chauman Woo 
evyteollisuus 

Lastulevyteollisu na 
oiminut Matti Pitkä on 
15.8.1994 lähtien nimite ojek-
tijohtajaksi toimitusjohtajan alaisuu­
teen hoitamaan levyteollisuuden ul­
komaan projekteja . 

Kalso S.A. 
Dipl.ins. Jussi Levonen 

s Bo 
Boa 
llä 1 
nlas 

u os Bo y ja Mel-Board Oy. 
Toimitusjohtajaksi on nimitetty Ahti 
Saastamoinen, tehtaanjohtajaksi 
akari Wallin sekä myyntijohtajiksi 
ikko Lattu (vienti) ja Risto Räisä­

nen (kotimaa). Saastamoinen on 
• toiminut Schauman Woodin 
n levym rkkinoinnin myynti-

Walli n tehtaan 
tajana Lastulevy-
n vient1ma kinointipääl­

.. isänen kotimaan levy­
myyntipäällikkönä. 

ohto istaa Puhos Boardin 
eista ko masosan, samoin kol­

masosan omistavat Isku ja Schau­
man Wood. Mel-Boardin osakkaina 
ovat Isku ja Schauman Wood tasa­
osuuksin. 

Kotimaan levymarkkinointi 
Suomen Kuitulevy Oy:n toimitus­

johtaja Juhani Viitamo johtaa 
oman toimensa ohella kotimaan le­
vymarkkinointia 15.8. lähtien. 

Venäläisen lounaspöydän luojat: Aira Valve (vas.J, Annu Tohmo ja 
Sanna Valve venäläistyylisissä asuissaan. 

Venäläiset herkut maistuivat Verlassa 
Lämpimänä sunnuntaina heinä­
kuun viimeisenä päivänä maisteli 
Verlassa venäläisiä ruokia yli 200 
ruokailijaa. Lomamökit olivat 
täynnä väkeä ja tilausruokailijoi­
takin oli 70. Lounas oli samalla 
tarkoitettu kesäkauden päättä­
jäistapahtumaksi. 

Verlan keittiön väki oli tyyty­
väinen päivän onnistumiseen. 
"Kaikki meni upeasti", kommen­
toi emäntä Annu Tohmo. "Var­
sinkin lomalaisilta tuli paljon 
positiivista palautetta." 

Heti pytingin eteisessä vieraat 
pääsivät venäläistunnelmiin 

Hugo Mullqvistin orkesterin 
avulla . Soittajilla oli venäläisten 
upseerien koppalakit päässä ja 
slaavilainen musiikki soi. Ruoka­
salissa musisoi kapellimestari 
Uuno Kuparinen hanurilla 
myöskin venäläistunnelmissa. 

Kaikki tarjolla ollut ruoka oli 
itse tehtyä venäläiseen tapaan 
maustetuista suolakurkuista läh­
tien. Ruokalajeista armenialaista 
kanaa ja suomalaisille tuttua stro­
ganoffia meni eniten. Teetä nau­
tittiin vattuhillon kera suoraan 
samovaarista. 

Tehdasmuseo kiinnosti 
Heinäkuun 18. päivänä oli Ver- Esko Puldtllan vetämillä opaste­
lan tehdasmuseossa avoimet ovet tuilla kierroksilla oli tungosta. 
tehtaan toiminnan lopettamisen Tehtaan ahtaissa tiloissa kierteli 
30-vuotispäivän kunniaksi. PH- parhaimmillaan yli sata ihmistä 
kän helleaallon jälkeinen ensim- kerrallaan. Tehdasmuseossa vie­
mäinen viileähkö päivä sai ihmi- raili avoimien ovien -päivänä yh­
set liikkeelle runsain määrin. tee11sä n. 350 henkeä. 

MERKKIPAIVAT 

Siistijä Eija Lintula Kymmene 
Oy:stä Helsingissä täyttää 60 
vuotta 19.9. 

Laitetarkastaja Timo Nurkka 
hienopaperin kunnossapidosta 
täyttää 50 vuotta 30.9. Merldtl­
piiivävastaanotto kotona. 

Pehr-Eric Pått 

Toimitusjohtaja, tekn. lis . Pehr­
Eric Pått täyttää 50 vuotta 26.9. 
llän on syntynyt Vaasassa . 

Kymin Paperiteollisuus Oy:n 
toimitusjohtajaksi hän tuli vuon­
na 1992. Vuonna 1994 hänet ni­
mitettiin Kymmene-konsernin 
hienopaperit-toimialasta vastaa­
vaksi varatoimitusjohtajaksi ja 
konsernijohtokunnan jäseneksi. 
Pått toimi Kymmene Oy:n kehi­
tysjohtajana vuodesta 1990-92, 
mitä ennen hän oli Abitibi-Prieen 
tuotekehitysjohtaja Torontossa 
sekä vuosina 1980-86 Metsäliiton 
teollisuuden (myöh. Metsä-Serla) 
Kirkniemen tehtaan paikallisjoh­
tajana. 

Vapaa-aikanaan hän harrastaa 
veneilyä ja saaristossa liikkumis­
ta. Vastaanotto Koskelassa: ai­
kavaraukset ldo 13-16, open 
house 16-20. Tiedustelut Pirjo 
Penttilä, puh. 951-402 2271. Ei 
puheita, ei lahjoja, ei kukkia. 
Syntymäpäivälahjojen sijaan 
Pått toivoo lahjoituksia seuraavil­
le järjestöille: Sotainvalidien Vel­
jesliiton Kuusankosken Osasto 
ry, SYP,KSNKtili 206218-8574, 
Syöpätautien tutkimussäätiö, 
SYP, Hki-Kruunuhaka tili 
234418-1975 . 

Pituusleikkurinkäyttäjä Jaald..o 
Rainio hienopaperitehtaalta 
täyttää 50 vuotta 11.9. 
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Kallis P.aineilma 
Paineilma on energiaa, joka 
saadaan aikaan puristamalla 
normaali-ilmanpaineista ilmaa 
paineilmakompressoreilla 
korkeampaan (Kymillä noin 7 
barin) paineeseen. 

Paineilmakompressoreita pyörit­
tää sähkömoottori , jonka kulu t­
tamasta säh köenergiasta n . 96 % 
s iir tyy kompressoria jäähdyttä­
vään väliaineeseen , yleensä ve­
teen tai ilm aan. Ainoastaa n n . 4 % 
sähköenergiasta siir tyy paineil­
maan. Tämä n vuoksi paineilma 
on tod ella kallis energiamuoto. 

Mihin paineilmaa 
käytetään? 

Paineilmaa käytetään paperi- ja 
sellutehta illa mm. mittareissa 
instrumen tti-ilmana, työkalu issa 
ja m itä e rilais immissa koneissa , 
lähinnä jon kin siirtolii kkeen ai­
kaansaamiseen (paineilmasylin ­
terit). Tyypillinen käyttökohde 
paperikoneessa on paineilma­
suihku , joka toimii paperiradan 
katketessa koneella. Ratakatkon 
jä lkeisessä puhdistustyössä on 
käsinohjattavilla paineilmalet­
kuilla paljon käyt töä. 

Vali tettavasti painei lmaa nä­
kyy joskus käytettävän epäasia l­
lisiin tarkoitu ksiin , kuten kuu­
menevien koneiden ja lämpimän 
työpaikan jäähdytykseen . Ihmi­
sen päällä olevan pölyttyneen 
haalarin puhdistus paine ilmalla 
on suorastaan vaaral li sta ja siten 
ehdottomasti kiellettyii. 

Paineilman valmistus 
Kymillä 

Kymin Paperiteollisuudessa pai­
neilma valmiste taan nykyaika i­
silla ruuvikompressoreilla, joi­
den avulla normaali-ilma puriste­
taan p ienempään kokoon. Tä l­
löin ilmanpa ine ja lämpötil a fysii­
kan lakien mukaisesti nousevat. 
Suurimman vaad ittavan paineen 
tulee olla vähintä~in 6,8 ba ria ( 6,8 
ke rtaa normaali-ilmakehän pai­
ne). Painehäviöiden takia paine 
ko mpressore illa on yli 7 baria. 
Lämpö tilan nousun vuoksi kom­
pressoreita jäähdytetään vedell ä . 

Puristamisen jälkeen jäähdy­
te tty ilma kuiva taan rumpukui­
vaimilla niin , että ilman kastepis­
te on n . -30 °C . Kastepiste tarkoit­
taa sitä, että ilmasta ei erotu ve t­
tä, jos ilma on lämpimämpää 
kuin -30 °C. Ilman kuivuus on 
välttämätöntä instrumenttien 
moitteettoman toiminnan kan­
nalta, ja se estää e rityisesti in­
s trumenttienjäätymisen talvella. 

Kuivaamisen jälkeen paineil­
ma johdetaan koko Kym in yhtei­
seen runkoputkistoon, josta se 
jaetaan osastoille tuhansiin eri 
käyttökohteisiin . 

Paineilman valmistusta varten 
Kymillä on yhteensä yhdeksän 
ruuvikompressoria, joiden yhtei­
nen tuotantokapasitee tti on 416 
Nm3/min. Kokonaiskulutus on 
nykyisin n. 280 Nm3/min eli noin 
4 700 1/s . Paine ilmaa voidaan siis 
valmistaa enemmän , kuin sitä 
käyte tään. Tämä on välttämätön­
tä sen vuoksi , e ttä kompressorit 
tarvitsevat säännöllistä huoltoa, 
jonka ajaksi ne on pysäyte ttävä . 
Joskus kompressori voi myöskin 
rikkoontua yllättäen . Yllättävät 
vauriot ovat tosin harvinaisia. 
Normaalitilanteessa on käynnis­
sä 4-6 kompressoria. 

Riskien hallinnan vuoksi 
kompressorit on sijoite ttu eri 

Asentaja Arto Lepistö ja paineilmakompressori. 

Vuotavan paineilman kustannus 
Erikokoisista rei'istä 6 barin paineella vuotavan paineilman kustannus 

Rei'än halkaisija Vuotomäärä Likimääräinen kustannus 
Todellinen koko mm L/ s 

1 1 
3 10 
5 27 
10 105 

puolille tehdasaluetta . Eri paik­
koihin on myös oma sähkönsyöt­
töjärj es telmä. Kompressoreista 5 
kpl on sijoitettu paperikone 7 :n 
a lakertaan, 2 kpl soodakattilan 
alakertaan ja 2 kpl Kym intehtaal­
le, liihe ll e kunnossapidon ti loja. 
Koska kaikilla kompressoreilla 
voidaan ajaa samaan runkoput­
kistoon, on paine ilman saan ti tur­
va ttu kaikissa olosuh teissa. 

Entä ios paineilmaa 
ei saada? 

Koska paine ilmaa käy tetä iin ins­
trumenteissa, jotka ohjaavat eri 
prosessikohteita, voivat äkill ises­
tä painei lmakatkosta aiheutuvat 
seu raamukset olla arvaamatto­
mia ja vakavia. 

Vakavimpia saattaisivat olla 
höyrykat tiloiden ajoon vaikutta­
vat, paineilman puuttees ta johtu­
vat venttiilien ohj ausvaikeudet. 
Todellisista tapauksista, jotka 
ovat aiheu ttaneet va hinkoa, tulee 
m ieleen pape rikoneen vii ran oh­
jauslaitteilta äkillisesti hävin nyt 
paineilma . Tämä on johtanut vii ­
ran tuhoutumiseen . Koska pape­
rikoneen viira maksaa kymme­
n iä, jopa sa toja tuhansia markko­
ja, ovat tä lla iset vahingot merkit­
täviä. 

Arkkisalissa ja paperin pakka­
uslinjoilla on erittäin paljon pai­
neilmalla toim ivia laitteita. Näis­
sä kohteissa paineilman puute ai­
heuttaa suuria ongelmia tuotan­
non häiriöttömälle toiminnalle . 

Mitä paineilma 
maksaa? 

Paineilma on teollisuudessa ylei­
sesti käytettävistä energiamuo­
doista selvästi kallein . 

Paineilman hinta muodostuu 
seuraavista pääosista: energia­
kustannus , huolto- , korjaus- ja 
varaosakustannukset sekä pää­
omakustannus. Kokonaiskustan­
nus vastaa noin 7 omakotitalon 
hankintahintaa vuodessa. 

Selvästi suurin yksittäinen kus­
tannuserä on energiakustannus , 
joka edustaa noin puolta koko 
kustannuksista. Normaalikäytös-

Mk/ h Mk/vrk Mk/ vuosi 

0,1 2 770 
1 20 7.700 
2 60 21.000 
9 225 81.000 

sä kompresso reiden ottama säh­
köteho on 1,43 megawattia 
= 1430 kW. Täm ä vastaa noin 
170:n sähköhellan ottamaa te­
hoa, kun he ll nn kaikki levyt ja 
leivinuu ni ovat yh tii ai lrna piiii ll ii . 
l(ompressoreiden e nergiaa n lw ­
luttamal la rahamäärällä hoide t­
taisiin noin kahdensadan (200) 
suurehkon täyssähköiste tyn 
omakotitalon koko vuoden säh­
kölasku t. Suurista energiarn ää­
r istii on si is kyse. 

Säästä paineilmaa! 
M:1:iilmall:1 tchdy issii tutkimuk­
sissa o n todettu , ettii jopa JO % 
valmistetusta painei lmasta me­
nee hukkaan vuotojen ja huo li ­
mattoman tai epäasiallisen käy­
tön takia. Hyvällä kunnossa pidol­
la ja asiallisella käytöllä voidaan 
hukkaprosentti pitää 5-10 %:n ra­
joissa . 

Kokonaisuudessaan häviökus­
tannus Kymillä voi edellä mainit­
tuj en tutkimusten perusteella 
vaihdella h yvin tai huonosti hoi­
dettuna nykyisillä kompresso­
reilla 177 000 mk:sta 1 065 000 
mk:aan. Uskoisin häviökustan­
nusten me illä olevan kuitenkin 
lähempänä ala- kuin yläraj aa . 

J oka tapauksessa paineilman 
käytössä on kyse niin merkittä­
västä kustannuksesta, että paine­
ilman säästämiseksi tulisi tehdä 
kaikki mahdollinen. 

Eräs tapa alentaa paineilma­
kustannuksia olisi paineilman 
jäähdytysveden mukana mene­
vän "jä telämmön" hyödyntämi­
nen. Tällöin olisi teoreettisesti 
mahdollista lämpöenergian hin­
nasta riippuen alen taa paineilma­
kus tannuksia kymmenillä pro­
senteilla. Ongelmaksi h yödyntä­
misessä m uodostunee poistuvan 
jäähdytysveden alhainen 30- 40 
°C:n lämpötila. 

Ei muuta kuin yhdessä kehittä­
mään! 

Artikkelin on kirjoittanut 
osastopätillikkö Ilkka Paroi­
nen tehdaspalvelun kone­
osastolta. 

Terveys tavaksi -kampanja 
kantaa hedelmää 
Vuoden vaihteessa alkanut terveyskampanja "Terveys ta­
vaksi - tartu tilaisuuteen" on tavoittanut kaikkiaan n. 400 
kymiläistä . 

Työterveyskeskuksen kuntosalille on alkuvuoden aikana teh­
ty 190:lle henkilölle oma kunto-ohjelma. Käyntejä alkuvuoden 
aikana kuntosalilla on ollut kaikkiaan 2 500. 

Kampanjaan kuuluvista kuntoryhmistä suurimman suosion 
on saavuttanut vesivoimistelu. 

Seitsemässä ryhmässä oli kaiken kaikkiaan 76 osanottajaa, 
joilla yhteensä 500 käyntikertaa. 

Kävelytestejä suoritti 89 henkilöä. 
Muissa kuntoryhmissä on ollut kävijöitä 10 hengen molem­

min puolin. Pienintä kiinnostus on ollut lajiesittelyissä. Kuntopii­
rissä, jossa oli aktiivisesti mukana koko kevään 10 henkilöä , 
nousi jokaisen kuntoluokka vähintää yhdellä. Sama suuntaus on 
varmasti ollut muissakin ryhmissä , vaikka kaikille ei ole ehditty 
kontrollitestiä tehdä. 

Kampanjan yhdeksi päätavoitteeksi asetettiin sairauspoissa­
olojen vähentäminen viidenneksellä . Tämäkin tavoite näyttää 
toteutuvan yli odotusten, sillä ensimmäisen vuosipuoliskon 
aikana sairaslomapäivät vähenivät kaikkiaan 17 ,8 prosentti a. 
Tuki- ja liikuntaelinsairauksien osalta aleneminen oli vieläkin 
voimakkaampaa eli 23,2 prosenttia. 

Näin suuri aleneminen tuskin on yksinomaan kampanjasta 
johtuvaa, mutta suuri osuus sillä varmasti on . 

Syksyllä jatkamme uusin innoin, kuten tämän lehden sivuilta 
käy ilmi. Toivon , että alun myönteiset kokemukset rohkaisevat 
yhä uusia ihmisiä mukaan . 

Mikäli loppuvuoden tulokset ovat yhtä hyviä kuin alkuvuoden­
kin , kampanja ei lopu tähän vuoteen. Tulemme saatujen 
kokemusten pohjalta jatkossa kehittämään niin varsinaisia työ­
terveyshuoltopalveluja kuin kuntoilu- ja kuntoutuspalvelujakin. 

Antti Jokinen 
Johtava lääkäri 

Kohdekortit Kuusanniemestä 
Ku usa n niemen te hdasa I uee l­
la on tiinii kesiinii liiho te llut 
vaaleahiuksinen n uori nainen 
piirustusnippu käsissään tar­
kas taen piirustus ten ja todel­
lisuuden yhtäpitävyyttä. Ilän 
on palo- ja turvallisuustek­
niikkaa opiske ll ut Mirja lmpo­
la, jok;1 työskentelee suoje lu­
osnsto lla tehden kohdeko rtte­
ja palokunnan kyttöön. 

l<ohdekortit laadirnan no­
peuttamaan ja he lpottamaan 
palokuntien sammutustyön ' 
käynnistymistä. Tavoitteena 
on tehdä mahdolli simman yk­
sin kertaiset kortit, sillä liian 
runsas tie tomäärä häiritsee kor­
tin lukua hälytystilanteessa. Kor­
tin e tusivulta tulee saada nopeas­
ti , 1-2 minuutissa, selville koh­
teen perustiedot ja pohjapiirros. 
Tekstiosalla on selos te ttu koh­
teen rakenne, riskitekijät ja muut 
tilanteen laajuuteen vaikuttavat 
tekij ä t . 

"Lähdin lii kkeelle prosessin a l­
kupäästä kuorimo 3 :lta ja etenen 
p rosessin mukaisesti. Tässä vai­
heessa olen edennyt seulomolle 
as ti" , Mirja kertoo. 

Tiedonhankinnassa avainase­
massa on osastojen käyttöhenki-

Niinikoski vuoden 
AV-tilaajaksi 
Suomen audiovisuaalisen alan 
tuottajat valitsevat vuosittain 
Vuoden tilaajan , jollaiseksi n i­
mettiin tänä vuonna johtaja Eero 
Niinikoski Kymin Paperiteollisuus 
Oy:stä . 

Valintakriteereinä pidettiin 
mm. sitä, että Niinikoski on tilan-

Mirja /mpolan apuna projek­
tissa on mm. teollisuuspalo­
päällikkö Reino Kinnunen. 

lökun ta, jolla on paras tunt •11111s 
alueiltaan . Mirja toivoo, et tii yh­
teistyössä osas tojen kanssa s:i:i ­
daan varmistettua, ettii k:tikki 
paloturvallisuuteen liittyvii t s ·1 -
kat, kuten esim . palavat nes t • •t 
ja myrkyt, tuleva t merk ityiks l 
kortteihin. 

"Työssäni saan arvokasta ko­
kemusta paperiteollisuuden ris­
kienhallinnasta. Projektissani 
minua on auttanut koko suojelu­
osasto , erityisesti teollisuuspalo­
päällikkö Reino Kinnunen ja suo­
jelupäällikkö Lasse Koivikko", to­
teaa Mirj a. 

nut eri yhtiöiltä kymmeniä av­
ohjelmia (lyhytelokuvia, videoita 
ja diaohjelmia) . "Hän tuntee eri 
välineiden mahdollisuudet ja 
osaa sekä tilata että käyttää kuta­
kin ohjelmamuotoa palvelemaan 
parhaiten käyttötarkoitustaan", 
todetaan pemsteluissa. Niinikos­
ken ansioiksi mainittiin myös 
hänen dramaturgian opintonsa 
sekä monipuolinen asiantunte­
muksensa elokuvakerronnan alu­
eella . 




